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Haszná!hatlan kéziratok nem adatnak vissza.

Névtelenül beküldött közlemények nem közöltéinek'

KOLOZSVÁR, SEPTEMBER 1.

A közegészség ügye ha
zánkban.

A főváros nagy halandóságáról a 
minap szóltunk; de az országos köz
egészségügy sem áll ám jobb lábon, mint 
a fővárosé ! Statistikai adataink s kü- 
lönösan az 1880. év végén megtartott 
népszámlálás ^eredménye, ihely tíz év 
alattalig másfél százezer főnyi növekedést 
tüntet fel, mikor körülöttünk az orszá
gok népessége itt-ott évenként is na
gyobb arányban növekedik, mint ha
zánké egy évtized alatt, — igen szo
morú világot vetnek közegészségügyi ál
lapotainkra.

Ez a kérdés nem kerülte el a kor
mánykörök figyelmét sem. A közegész
ségügy torén nagyszabású ,ntézkedése- 
ket is rendelt el, meghozván a közegész
ségügyi törvényt s meghonosítván a kör
orvosok és körbábák intézményét, me
lyek az önkormányzat hatáskörébe he
lyeztettek, ngy, hogy az államnak na
gyobb megterheltetése nélkül lehetsé
gessé vált minden kerület számára a 
legszükségesebb közegészségügyi személy
zetről gondoskodni.

A közegészségügyi törvény 
meghozatalát alapos szaktanácsko
zások előzték meg, s német lapok is 
elismerik, hogy ez a törvény egyenlő 
színvonalon álla legjelesebb külföldi köz
egészségügyi törvényekkel. De van egy nagy 
hibája : az, hogy a törvény végrehajtá
sáról igen hiányosan van gondoskodva. 
Mer valljuk be őszintén, szép az a me
gyei autonomia — elméletben, csak hogy 
a gyakorlat követelményeit a megyei 
ügyek iránt tanúsított roppant indolen- 
tia igen gyakran elárvultán hagyja. És

Tareza.
Szárnyra kelve !

— üti emlékek. — 
(Üdvözlet a „Fekete hölgyének.) 

111.
Budapesten járni nyáron, s nem látni 

a Margit-szigetet, annyi mint: Kolozsvárit 
járni télen, s nem enni töltött káposztát.

A fővárosi ember büszkeséggel és hálá
val gondol arra a paradicsomra. Büszkeséggel 
az idegennel szemben, hogy ennek ily helyet 
mutathat ; és hálával József főherczeggel szem
ben, kinek kegyéből e helylyel dicsekedhetik.

A Margit-sziget mindent pótol, de ezt 
nem pótolja semmi. A fővárosban oly érte- i 
lemben vett sétatér, mint nálunk, nincsen. 
Hanem azért számtalan szebbnél-szebb üdülő 
helylyel rendelkezik. Ott vau a nagy kitérje- ! 
désü városliget, az állatkert, az Orczy-kert. 
mely hasonlag terjedelmes és igen szép; ott 
továbbá a sok köztér, Dunapart, s Budán ha- : 
sonlag a corso, a vár sétánya, s a szép vá- ! 
rosmajor. Hanem a Margitszigetet egyik sem ; 
pótolja, s maga a fővárosi ember is legna
gyobb ünnepet ide való kirándulásából csinál.

Mindennap zsúfolt hajók szálliták ki és 
vissza a közönséget. Mikor mi is kimentünk, I 
alig kaptunk helyet az öreg .Szent Istvánb
ól!. Oda szorultunk az orrára, a gözkerék 
deszka burkolatára.

Mint rendesen, akkor is nyüzsgőit a 
Dunapart. A régi Lloyd-épület kávéháza előtt 
nagyban gsehefteltek a zsidók. Egy martialis । 
rongyos Abrahám-ivadék minden járókelőt , 
megszólított, hogy vegyen tőle jó, olcsó pro- I 
messeket. Ez egész nap nem csinál egyebet. ‘ 

így van ez, sajnos, a közegészségügygyei 
is. A körorvosok és bábák választása, 
a gyógyszertárak feletti felügyelet, a kór
házak fentertása, a megye kezébe van 
adva és ez csak a legritkább esetben 
részesíti azokat a megérdemelt figye
lemben. Az eredménye ennek aztán az 
lesz, hogy a legtöbb helyen hiba van 
valamiben. Vagy az egészségügyi sze
mélyzet, vagy a gyógyszertár, vagy a 
kórház a legszerényedb igények alatt áll.

Be a legnagyob baj nem ebben, ha
rem magában a n é p b e n rejlik, mely
nek a közegészség követelményei iránt 
vajmi csekély érzéke van.

Ez az oka aztán annak, hogy egyes 
vidékeken, s lehet mondani, országré
szekben, oly barbár szokások tudtak meg
honosodni s terjednek feltartóztatlanul, 
a melyek a halandóságot elrémitő ma
gas fokra engedik hágni. Például csak 
egy pár esetet hozunk fel. A munkás 
nép közt bevett szokássá vált, hogy mi
kor a nagy mezei munka van, s a kis 
gyermekeket nem lehet kivinni a me
zőre, az asszonyok mákhéjat szoktak 
főzni, s azt adják inni a gyermeknek, 
hogy elaludjék s nyugodtan fekve ma
radjon a bölcsőben egész napon át. Az 
ilyen mákony-italtól elcsennyevész, s nem 
ritkán a méreg behatása alatt kora sír
ba száll a gyermek. Más rósz szokás, 
hogy a gyermeket már csecsemő-koruk
ban magyar paraszt családok is a pá
linka-italra szoktatják, maguk meg ezen 
testet-lelket ölő italt oly nagy mérték
ben fogyasztják, hogy attól kora vénség- 
re jutnak, s ivadékaikban többé rá sem 
lehet ismerni a hajdan délezeg s ép, 
erős magyar’ fajra.

Ezen állapotok azt okozzák aztán, 
hogy a köznép, egyenként és egészben 
véve, testben és lélekben hanyatlik. Pe

mint fogja az embereket. Százan összeszidják, 
de mit tesz az, ha a 101-diket megcsalhatja !

Kívül az aszfalton tolong a sok feszes 
úri dáma, kiknek szépségét másnak látja reg
gelenként a milimári.

Különben, az igazság kedvéért megjegy
zem, hogy a főváros utczáin és közterein csak 
kivételesen láttam oly nagy fényűzéssel öltö
zött nőket, minőkkel a mi kis járdáinkon 
lépten-nyomon találkozunk. Ide merem számí
tani még a színházat és lovardát is. Kicsi
nyes vidéki feszítésnek bizonyult előttem a 
sok eziezoma, miben a kisvárosi dáma úgy 
„adja.“A nagyvárosi hölgy, az újabb divat 
szerint, egyszerűségben keresi a csínt, ele- 
gáncziát.

Távolabb a part hosszában gyümölcs, 
vetemény, s más élelmi piacz. Itt van beke
rítve s befásitva a tér, hová Petőfi szobra jő. 
A szürke márványtalapzat már fel is van ál
lítva. A fővárosi komoly és humoristikus sajtó 
már is mozgatja a hatóságot, hogy tegye el 
onnan a piaczot, mert hogy a Petőfi szobra 
alatt hagymakoszorukat áruljanak, ez mégis 
oly ironia, mely még magyar költőnek is sok 
volna. így hát elmondhatjuk, hogy e piacznak 
onnan kifelé áll a szekere tudja, mi már a 
szépészet és egészségügy érdekében is Kí
vánatos,

Még alább nagy épületek fénylenek a 
nap derengésében. A nagy Duna tükre szépen 
visszaveri az elevátor, és közraktárak terme
tes épületeit. Ott van még igazán munka ! Az 
elevátor építésénél anynyi mindenféle szerszám 
zaja foly össze, mintha az volna az a hely, 
hol Noé bárkáj ának mintájára mindenféle ipar- 
nemből összegyűjtöttek egy párt, s azok most 
mind egyszerre kezdtek volna fúrni, faragni, 

dig e köznép képezi a magyarság túl
nyomó nagy számát.

Ha az ember beutazza az ország
nak egy-egy vidékét és élettani tekin
tetből vizsgálja a népet s annak szo
kásait, mindjárt egy községbe lépve meg 
fogja tudni mondani azt, vájjon a pá
linka- ivásnak adta-e magát a nép vagy 
sem. Előbbeni esetben piszkos, rongyos 
ruhába öltözött, vad tekintetű, sápadt, 
meggörnyedt alakokat fog látni ; a hol 
ellenben a nép józan, ott örömmel fog
ja látni, hogy vidám, szelíd tekintetű 
erőteljes, jól megtermett a nép s ruhá
zata is tiszta és kifogástalan.

Módosabb polgártársaink nem te
hetnek a hazának jobb szolgálatot, múlt
ba a közegészség ügyét komolyan szi
vükre véve, minden hatalmukban állót 
megtesznek arra nézve, hogy a népet a 
romlás azon útjáról letereljék sa józan 
életre szoktassák és egyúttal a közegész
ségügyi törvény szigorú végrehajtására 
is tehetségük szeánt 'befolynak, s a hol 
kell, áldozatot is hoznak.

—m.

Az osztrák-magyar hank főtanácsának 
mai ülésén tudomásul vétetett a végrehajtó 
bizottság határozata, mely szerint a már 5 
millió forinttal fölemelt összdotá- 
czió a magyar banktelepek részére 
további 3 millió forinttal való föl
emelése, továbbá a bécsi igazgatóság ren
delkezésére álló 125 millió frtnyi összdotáczió 
további 5 millió írttal való fölemelése a fő
tanács tartalékalapjából engedélyezve lett. E 
szerint a magyar banktelepek osszdotácziója 
jelenleg 58 millió, az osztrák banktelepeké 
pedig 130 millió forintra rug. E dotáczió-föl- 
emelések, tekintettel a nagyobb hitel-igények
re, melyek az osztrák és magyar bankintéze- 

kalapálni, gyalulni, zúzni, döngetni, stb. A köz
raktárak négy fő,- s nehány melléképülete pe
dig annyira telve ván mindennel, de legkivált 
jó aczélos magyar búzával, hogy az idei bő 
termés miatt még külön ideiglenes raktárakat 
is kellett fölállítani.

Mi lesz ott még akkor, ha az a 
temérdek gabona, mit útközben minden állo
máson fölhalmozva láttunk, mind fölérkezik ! 
Hát ha még abból is indul utána, a mi még 
keresztekben, asztagokban, vagy a lábán 
van !

Nó, hanem ha végig nézünk csak azo
kon a falánk nagy malmokon is a Duna part
ján, mindjárt kitaláljuk, hogy biz azokat a 
közraktárakat nem az egerek ürítik ki. Hát 
még a temérdek kivitel!

Minden malomhoz külön vasúti sínek 
vezetnek be, hogy a tömérdek feldolgozni va
ló behordása inkább megkönnyittessék. Úgy 
keresztül van ott vive minden prakti
kus intézkedés, hogy a magam forma járat
lan ember még csak ott van, hogy az emberi ész 
találékonyságát bámulja, nem hogy megvalósí
tott gondolatait megértse.

Mikor ilyeneket láttam, mindig sóhajt
va gondoltam viszsza a mi tespedő Kolozs
várunkra.

Ezeken andalogtam a kövekkel kivert 
part szélén, midőn a társaságból hirtelen figyel
meztettek :

— Te, ne bandalogj, nézz oda, mekkora 
hal !

S akkor vettem észre, hogy mig a ház
tetőkön jár a szemem, s a malm okban az 
eszem, még a vízbe is pottyanhatok.

A vizen is élénk képek tárultak föl a 
szemlélő előtt. 

tek iránt részben már támasztattak, részben 
pedig még várhatók, a legközelebbi három hó
napra engedélyeztettek.

A hadügyminisztériumban. mint a 
„Wehrzeitung" értesül — azzal a tervvel fog
lalkoznak. hogy a volt tisztek nagyobb szá
mához fölszólitás intézhessék — mikép egy
kori rangjukat „szolgálaton kívül2 vegyék föl 
s hogy mozgósítás esetében a hadvezérlet ren
delkezésére álljanak.

A török-görög konfliktus. Alig ért véget 
a berlini szerződés alapján szükségessé vált 
területátengedés és határszabályozással járó 
küzdelem és izgalom, s alig-alig mult el a 
török-görög háború veszélye, íme ma a török 
és görög csapatok közti konfliktusról tesz ta
núságot a távíró, mely igen-igen hasonlít egy 
háború kezdetéhez. — A görög kormány a 
kamarákat egybehívni, a görög királyt külföld
ről haza hívni és a hadsereget mozgósítani akar
ja. Mindez nem tréfa-dolognak látszik és pe
dig annyival inkább, mert e konfliktus épen 
akkor üti fel magát, mikor a porta elhatározta, 
hogy elfogadja az Angliával kötendő katonai 
konvencziót és ennek alapján csapatokat küld 
Egyptomba kooperálni.

Tudvalevő dolog, hogy Görögország nem 
volt megelégedve az uj terület-gyarapodással; 
aspirácziói sokkal messzebb terjedtek: elfog
lalni minden területet, a meddig csak görög 
lakik. Az európai megegyezés és mindkét fél
re gyakorolt presszió folytán létesült terület
rendezés görög szempontból tehát messze hát
ra maradt a postulatum mögött s úgy lát
szik, hogy Athénben most igen alkalmasnak 
találják a pillanatot, tovább terjeszteni ki Gö
rögország határait — a porta rovására, mi
dőn ez épen kivonja csapatait a Görögország
gal határos albán területről, hogy azokat leg
újabb határozata alapján Egyptomba küldje. 
Mindenesetre sajátságos összetalálkozása a „vé
letlennek2, melynek előidézésében, nagy cso
da, ha nem fáradoztak angol diplomáczia 
kezek.

A katonai konvenczióra vonatkozó sú
lyos angol feltételeken, bár kínos tárgyalások 
után, végre mégis túltette magát, a porta el
fogadta azokat. Tehát e feltételek kitűzése ál- 

A Dunagőzhajózási társulat különböző 
hajói, gőzhajók, fehérhajók, propellerek, s ha
lász lélekvesztők mind ott füstöltek, zúgtak, 
dübörögtek, repültek föl s alá, épen mint az em
berek az utczákon. A fel és leszálló rakodó 
helyiségek körül nyüsgött a nép, izzadott 
a munkás. Halász-bárkák vízzel telt, és ki- 
padolt fenekeiket épen bontogatták, hogy az 
oda fogott halat másodszor is kifogják. Vol
tak akkorák, hogy tüszszentés nélkül szól; 
jak, mint a derekam. Most meg már a ha
jósok, és halászok munkájába merültem el 
annyira, hogy alig ébresztett föl egy figyel
meztetés :

— Siess, mert lekésel a hajóról!
Általában, haKárpáthyésBudinszki 

kedves barátaim nem dajkálnak, én még most 
is ott merengenék valamelyik szép ponton, ha 
ugyan el nem gázoltak, vagy be nem kisér
tek volna.

— Fel is hajózunk, le is hajózunk; ha 
felborulunk, együtt halunk! — gondolám, de 
nem mertem mondani, mikor a „Szent-István“ 
orrán szépen a „Fekete hölgyé mellé telepedtem.

Ez volt még aztán nekem érdekes ! Mert 
szárazon már csak bolyongtam, s álmodoztam 
eleget, de ekkora hajón és vizen sohasem. Még 
csak nem is tutaj óztam, legfölebb csolnakáz- 
tam a kolozsvári sétatéri tavon, a mi ezzel 
szemben körülbelül úgy veszi ki magát, mint 
mikor az öreg dádé a rajkó szájába fújja a 

i pipafüstöt, s ez dicsekszik, hogy Ô is pipa- 
j zott....

A mint a hajó rezgeti a Duna sárgás 
I vizén, azt hittem, hogy a két parton Buda is, 
• Pest is rezegnek velem. Csak néztem előre, 
; meg hátra, jobbra és balra, s alig tudtam tá- 
• jékozni magam.
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tai nem érte el ezélját Anglia, hogy meghiú
sítsa a török csapatok kooperáczióját. Most 
tehát a török-görög konfliktus látszik arra 
hivatva lenni, hogy meghiúsítsa Törökország 
részvételét az egyptomi hadjáratban.

A harcztérröl.
Mahsam e-áll o más, aug. 28. Ma is

mét meleg napunk volt, főleg Lowe tábornok 
lovasságának. Kassasin irányából már reggel 7 
órakor ágyudörgest hallottunk. A testor-lova- 
sok és dragonyosok fölnyergelték lovaikat. A 
gyalogság készenlétbe helyezkedett, hogy Gra- 
hamnek segitégére menjen. Ez azonban oly tar
talmú jelentést küldött, hogy a tüzelés az el
lenséges táborban folyik, s nem lehet máskép 
megmagyarázni, ha csak nem tehetné föl, hogy 
az egyptomiak egymással kaptak hajba. 11 
óra körül azonban Kassasinban a jelző lobo
gók mozgásban voltak s az a hir érkezett, 
hogy az ellenség előnyömül. Mikor az ellen
ség közeledett, Graham tábornok mindkét 
ágyúval megkezdte a tüzelést, melyet az egyp
tomi tüzérség viszonzott. Az ellenség nem tá
madt, hanem a tábortól jókora távolban meg
állóit s szakadatlan gránát-tüzelést folytatott, 
persze oly távolságból, mely egészen túl volt 
a lőtávolon. Magaviseleté valóban érthetetlen 
volt.

Az angol lovasság egész nap künn volt, 
a gyalogság pedig itt készenlétben állott, hogy 
bármely hirre rögtön előnyomulhasson. Mint
hogy azonban az ellenség nem tett támadó 
mozdulatot, a gyalogság nem rendeltetett a 
homlokzatra. A nap reggeltől estig úgyszólván 
elviselhetetlen erővel tűzött le a sivatag fehér 
homokjára. Nagy, munkája volt embernek, ló
nak egyaránt. Árnyékot nem találni sehol s 
a forró szél nagy homokfelhőket kavart föl, 
melyek mindenüvé behatoltak s a lélekzést 
megnehezítették. A testőr-dandár menetkészen 
állott, de nem rendelték előre. Ugyanazon tá
borban a lovasságon kivül ezer tengerész-kato
na is volt. Az ellenség most visszavonult. Ereje két 
gyalog és egy lovas ezredből, továbbá egy 
ütegből állott. Az egyetlen kár, melyet ben
nünk tett, hogy csapatainkat reggeltől estig a 
nap izzó hevének kitéve tartotta.

Izmailia, aug. 29. Délután 3 órakor. 
A lovasság alig nyergeit le, a katonák alig etet
ték meg lovaikat, a legénység épen ebédjét 
akarta elkölteni : midőn Kassasin felöl ágyu- 
dörgéseket lehetett hallani. A dörgés igen ha
talmas volt, és szünet nélkül tartott. A tisz
tek azonnal tudatára jöttek annak, hogy Kas
sasin közelében komoly ütközetre került a do
log. A kifáradt legénység újra felnyergelte el
tikkadt lovait. A nap majdnem elviselhetetlen 
forró sugarakat lövelt az avarra. A dühöngő 
szél száraz, forró homokot szórt a lóra kapott 
csapat felé; úgy, hogy a homok fátyolán át 
nem lehetett kivenni, mi történik a közelben. 
A porfellegeket az ágyuk bömbölő torkából ki- 
lövelt füstoszlop csak néhol törte át. A tüze
lés mindig erősebbé vált.

A lovasság jobbfelé tartott, s az ellensé
ges gyalogság egyik szárnya felé nyomult elő
re. A lovak patkói oly sürü porfelleget vertek 
fel, hogy a történteket nem lehetett kivenni. 
A nap izzó képe a homoksikság túlsó részén

Mikor a láncz-hid alá közeledtünk, Te
leki Sándor elbeszélte, hogy mikor egy vidéki 
ismerősével ott hajózott, ez mind azon törte 
a- fejét, hogy a hajó kéménye nem fér el a 
hid alatt.

—' Akkor majd leeresztik a kéményt, bá
tyám, mondta neki Sándor, s az öreg meg
nyugodott

— Bizony, ha előbb meg nem kezded 
ezt a históriát, majd velem is igy jártál vol
na, — felelém.

Pedig biz’ ott majdnem elfért volna még 
egy akkora kémény. De ezt az ember csak 
akkor látja, ha egészen a hid alá jutott. S 
akkor látja igazán a hid remek szerkezetét is. 
S elcsodálkozik, hogy egy oly okos ember, ki 
e remekművet concipiálni volt képes, miként 
lehetett oly meggondolatlan, hogy dore foga
dás áldozatául dobja magát.

A hagyomány ugyanis az róla, hogy mi
kor müvével egészen elkészült, fogadott egy 
nagy összegben, hogy alkotásában senki sem
mi hiányt se képes fölfedezni. Akadt valaki, 
a ki többet értett az állatokhoz, mint a híd
hoz, s kisütötte, hogy a hid négy lábán nyi
tott szájakkal fekvő oroszlánoknak hiányzik a 
nyelve.

Az önbecsérzetében megsértett építész- 
mérnök a hid közepén főbe lőtte magát.

A hidon felül már kissé falusiasabb élet 
van a vizen.

Tót atyánkfiái hosszú libasórban szállón- 
ganak tutajaikkal. Mindeniknek meg van a ma
ga deszkája és zsindeje, melyekkel hetekig tar
tó útra kelt. Olykor meg-megáll egy perczig 
a hajtással, s nagyot bámul jobbra-balra. — 
Ilyet még nem ettem ! — gondolja magában, 
a mint az útközben kiszáradt hazai jó barna 
kenyeret nyeli.

A partokon pedig gabonával rakott te- 

vörös fénybe hanyatlott. A lovasság folyton 
jobbfelé tartott, mig végre egész az ellenség 
közelébe jutott. Már csak egy alacsony homok 
domb-lánczolat választotta el őket. Á lovakat 
ügetésre kényszeritették, s a szegény párák, a 
mennyire csak erejükből telt, lehetőleg gyor
san, száguldva nyomultak előre a csülökig érő 
homokban. A katonák meg voltak győződve, 
hogy tábornokuk régi taktikáját akarta ismé
telni, vagyis az ellenséget hátul akarta meg
rohanni. Világos jele ez annak, hogy csapatai
ban bizott. A következmények igazolták, hogy 
Drury Lowe tábornok nem becsülte túl csa
patainak vitézségét és hősies bátorságát.

A nap lehanyatlott. A vérvörössé festett 
apró fellegfoszlányok fénye csak rövid ideig 
látszott a homokfellegeken át. Nehány perez 
múlva elfoglalta a sötétség uralmát. A harcz 
zaja, a fegyverek csattogása balszárnyunkon 
mind erősebbé vált. A kassasini zsilipnél 2000 
gyalog ember közdött. E perezben ütötte fel 
halvány fejét a hold a csillagos égboltozaton. 
Esti 7 óra felé elértük a tüzvonalt, s csak 
lassan haladtunk előre, hogy a tüzérség lépést 
tarthasson velünk. Mindig közelebb és köze
lebb értünk, s mire a csatatéren voltunk, már 
egészen sötét volt. . . . “

(Itt megszakad a sürgöny. Berlinből jelen
tették, hogy minden Londonba vezető táviró- 
huzal el van rombolva.)

A keleti kérdés.
(Két czikk.)

II.

És vájjon a szultánt fenyegető harmadik 
veszély, az egyptomi kérdés, hogyan fog meg
oldatni ? Anglia egyedül vállalkozik reá, vagy be
lerántja, beleeroszakoljaTörökországot is? Még 
mindig nem tudható. A hivatalos, Arabit lá
zadónak nyilvánító proclamátió még mindig 
nem bocsáttatott nyilvánosságra, a katonai 
konventiót ugyan már aláírták, de 
kivihető lesz-e?

Konstantinápolyban a szultán rósz szel
lemei: a kételkedés és bizalmatlanság ural
kodnak ismét, s ennek következtében a leg
nagyobb fejetlenség. Pedig Abel-ul-Hamid nem 
tehetségtelen ember. Ismeri a kormányzat min
den ágát és tevékeny, mi a legritkább esetek 
közé tartozik keleten ; de a rendkívüli bizal
matlanságon, mely egész lényét áthatja, nem 
tud uralkodni, s ezt egyformán érzik környe
zete, mint az európai követek. Még sohasem 
váltakoztak a nagyvezérek, miniszterek oly 
gyorsan, mint most, még talán egyetlen ural
kodó sem fárasztá ki annyira a diplomatiai 
kart, mint ő. Hogy a követek iránt folyton bi
zalmatlan, gyanakvó, ez még könnyen érthető, 
mert Törökország gyakran sajnosán tapasztal
ta ezen urak önzetlenségét. De nem menthető, 
mit saját embereivel tesz. Bizalmatlansága, zár
kózottsága, szeszélyei mindenkit elriasztván 
tőle, nincsen egyetlen barátja, bizalmasa, tel- 

her-hajók kötöttek ki. Jó izü alföldi gatyás 
magyarok sürögnek a zsákok körül : mellettük 
lobogós ingű kis gyermekek tátják a szájukat, 
kik bizonyára sokat sirhattak oda haza, mig 
az anyjuk kérésére föl vitte őket bámulni az 
apjuk.

Hajónk gyorsan szántotta a vizet, s egy
szerre a Margit-hid alatt találtuk magunkat. 
Az is gyönyörű egy munka, méltán sorakoz- 
hatik a lánczhid szomszédságába.

Elzűlött, elkeseredett emberek rendesen 
innen ugranak a Duna hullámai közé. Az el
ső szerencsétlenre, ki e hid forgalomba véte
le után e végzetes lépést megtette, gyönyörű 
verset irt Arany János „Hid-avatás“ czim alatt.

Balra, a hegy oldalán, O-Buda felett ke
rek kupolás egyszerű homlokzat. A Gül-Baba 
sirja. ide zarándokol évenkint a csendes mu
zulmán. Jobbra (a viz folyása szerint: balra) 
Uj-Pest, számtalan gyárkéményével, s a gyá
rakhoz tartozó nagy épületekkel. A távolban 
ott szürkül a szt.-Endre, s az uj-pesti sziget ; 
a budai oldalon pedig szembeötlik a nagysze
rű hajógyár.

Gyönyörű panoráma ; az ember nem győ
zi eléggé bámulni. Szemeim már belefáradtak, 
pedig csak most volt igazán szükségem azok
ra, mert a vén hajó ngyszerre csak odadör- 
zsölődött egy hid végéhez, a mi azt jelenté, 
hogy megérkeztünk.

Tehát ez a Margit-sziget !
Nagy tojásdad nyulásu; faluk férnének 

reá. Gyönyörű fák, cserjék, kertészeti remekek 
rajta. Nem kellett volna az én vidéki naivitá
som hozzá, hogy elhitessék, hogy az volt a 
paradicsom. Nem volt, mert most is ez.Ren
geteg munka és pénz kellett oda, hogy az ár
víz rombolásainak minden nyomát eltakarják. 
Maga a foherczeg is megsokalta, mert azt 
mondá, hogy nem szeretné másodszor megtenni. 

jesen isöláltan áll. Minisztériuma alig egyéb,- 
mint végrehajtó bizottság, mert nemcsak az 
elvi fontosságú,, de még a legcsekélyebb de- 
tail-ügyekre vonatkozó határozatokat is ön
magának tartja fönn. így aztán ezrével he
vernek eabinetjiében az ügyek — hiába várva 
az elintézést. A legjobb akarat mellett sem 
győzi a munkaterhét.

Bizalmatlansága ravaszsággal is párosul
ván, inkább szereti a görbe, mint egyenes uta>- 
kat, s mellett hihetetlenül eltelt a chalifatus 
hagyományaival és a hittel, hogy még vissza
térnek a jó napok.. Ezért nem akar semmit 
föláldozni, hogy mindent megtartva, mindent 
megmenthessen. Pedig ezzel ártott magának 
legtöbbet, elmulsztván consolidálni birodalmá
nak megmaradt részét s a chalifatust.

Az egyptomi eseményeket is az Ô sze
mélyes politikája zavarta össze, ellenállva, ár- 
mánykodva mindenütt, hol még legőszintébb 
hívei is engedékenységet,, egyenességet taná
csoltak. Igaz, hogy jogos alapon állott,de mi
dőn Anglia kardélre helyezte a dolgot, azon
nal vissza kellett vonulnia, — szégyennel.. 0 
nem válaszolhatott erőszakkal erőszakra. S 
megaláztatását önmaga tévé nagyobbá, midőn 
utólag, leszorittatva a jogos térről, követni 
ajánlkozott Angliát.

Anglia nem fogadá szívesen e késői jó
akaratot, Törökországban mindenki indignáló- 
dott, Arabi pedig kijelenté, hogy neki is el
lenáll, ha serege kiköt Egyptomban! És ettől 
ismételten megriadva, visszautasitá újra az elé
je terjesztett conventió aláírását, melyet Glad
stone úgy csinált meg, hogy legalább is lehe
tetlenné tegye a kelletlen cooperálót.

A szultán azonban már benne van a di
lemmában, mert akár érvényesíthető a szerző
dés, akár nem, nem kerülheti többé egyptomi 
főúri jogainak megsértését. Ez már rég meg
történt, csak teljesebbé Ion azáltal, hogy Glad
stone Tevfik pasától kért engedélyt a suezi 
csatorna megszállhatására s nem a nagyurtól. 
A hatalmak nem fogják őt megmenteni. Inga
dozó, majd negatív magatartása által teljesen 
eljátszotta jóakaratjukat. Magára hagyatva pas- 
sivnak kell maradnia, mig Európa az marad. 
Ezzel legalább nem praejudicál a jövőnek, mely
ben különben sincsen semmi biztató.

Anglia igy teljesen fölhasználja helyze
tének előnyeit, és sikereit nagyon valószínűen 
egész a végletekig Kiaknázván, Egyptomot és 
a csatornát megszállottan tartandja, mig csak 
szükségesnek látja, vagy míg ki nem űzik.

Egyptom ily szerű elfoglalása azonban a 
most létező és jogosultnak ismert nemzetközi 
állapot fölforgatását jelenti, mely egyaránt vég
zetes lehet Törökország-, mint Angliára, ha 
utóbbi, tulságai által Európa figyelmét magára 
vonva, általános izgatottságot kelt. Fényes, elő
kelő helyzete ekkor könnyen devalválódhatik.

Jó, hogy most az egyszer megtette. Kü- 
lömben Budapest főváros szegényebb volna egy 
gyönyörű nyaralóhelylyel, s az én emlékeze
tem könyve egy szép lappal.

A bemenettől balra mesterségesen előál
lított kénes vízesés fogad. A meredek sziklán 
két sugárban alázuhanó víz regényes szint ád 
a partoknak, hol öreg fák néznek kaczérul a 
Duna vizébe, mint elnyilt szépségek a toillette- 
tükörbe. A leeső kénes víznek az a tulajdon 
sága, hogy köves burkolatot von a tárgyak
ra ; egy ur épen akkor változtatta kővé ben
ne a pálezáját.

— Nagysád sokat járhatott a Margit
szigeten, mondám a „ Fekete-hölgy “-nek, mi
dőn a viz tulajdonságával megösmerkedtem.

— Miért?
— Mert ko szive van.
Egy szelíd mosoly volt a meggyőző czá- 

folat.
Az angolok a szőnyegkertészet mesterei. 

Talán e szigetre jártak iskolába. Festő nem 
alkot szebb képet a vásznán, mint a minőket 
itt láttunk a gyepen. Pompásan gondozott sé- 
tautak kígyóznak szerte, díszcserjék, és gyö
nyörű nagy fák kínálják árnyaikat. A fürdő, 
és vendéglő-épületek még emelik a díszt, mit 
aztán a főherczegi szép kastély megkoronáz.

A vendéglő előtti téren, árnyas fa alatt, 
női társaságban szórakozott P r i e 11 e Korné
lia, ki a nyarat egészségi szempontból a szi
geten töltötte.

A szigeten vízvezeték van, mi a kerté
szeknek nagy kényelmére szolgál. Épen akkor 
végezték a délutáni öntözést. Pörge kalapos, 
bő gatyás, lobogó inges paraszt magyar fiúcs
kák futkostak szerteszét, hosszú öntöző csö
veket illesztve a vizvezető csapokra. A Mar
gitsziget virágai egészségesebb vizet isznak 
Kolozsvár lakóinál.

Európa pedig már eddig eléggé kifejezte elé- 
gületlenségét, midőn a nagyhatalmak, elna- 
polva a conferentiát, vonakodnak elvi jelentő
ségű. dolgok- vitatásába bocsátkozni, jobbnak 
látván, már bevégzett tényekkel állani szembe, 
elhárítva igy magukról' a közvetlen ódiumot.

Anglia részéről mérsékletre nem számít
hatunk, teljesen megváltozván a közvélemény 
hangulata, s most az a nép, melynek kilencz 
tizedrésze istenítve a már elköltözött nemes 
lordot, Beaconsfieldet, pereatot kiáltott Glad- 
stonera, atrocietis meetingjeíre és a muszka 
szövetségre, kárhoztatja, elitéli az előbb egye
düli természetes szövetségesnek tartott Török
országot. A parlament nagy többsége hasonló 
nézeteket táplálván, a külügyminiszter a leg
utolsó pontig érvényesítheti mohamedán-faló 
politikáját.

Európának kell tehát majd végleges ha
tározatot hoznia, úgy, mint határozott a san- 
stefánói béke sorsa felett. De Anglia beleegye
zik-e? A czár kénytelen volt, rettenetes erő
feszítései után nem lévén képes újabb erőfe
szítésekre; De a büszke Albion telt pénzes 
zsákjaival, majdnem megtámadhatatlan hely
zetben, dicsőségének tetőpontján fejet hajt-e? 
Ez oly kérdés, melyre nagyon nehéz válaszol
ni, de melyre már kiváncsiak kezdenek lenni 
a kormányok.’ Oroszország már megtevé ez 
irányban, s alig hihető, hogy Giers urat senki 
sem támogatná. Az első ellentét tehát meg
van, az első keserű csepp, már belehullott 
Gladstone poharába.

S e kérdésnek rendkívüli jelentősége van. 
Oroszország és Anglia elhidegülésének első je
le ez. Igaz, hogy még eddig alig egyéb, mint 
a szerelmesek első, csekély véleménykülönbsé
ge, de folytatásának kell következnie, mert 
Oroszország érdekei úgy kívánják.

A czár birodalma most nem lévén azon 
kedvező- helyzetben, hogy európai bonyodalma
kat önkényüleg, merészen használjon föl saját 
érdekében, mint 1870—71-ben a franczia-po- 
rosz háborút a Feketetenger deneutralisálására 
stb., ezért Európával együttesen kell eljárnia s 
megakadályozni mindent,, mi a létezőt megbon
taná. Pedig Gladstone nagyon jó munkát vé
gez orosz szempontból — a pétervári kormány 
sem tehetné különben, s mégis föl kell tartóz
tatnia diadalmenetében.

Olaszország a leghívebb pártfogója lesz 
most Oroszországnak, s egyszersmind legvesze
delmesebb versenytárs Afrikában.

És a londoni kormánynak nagyon fon
tolóra kell vennie a szárazföldi hatalmak el
lenzékét, mert mit teszen, ha valamelyik elég 
merész lenne megtámadni egyptomi positióit. 
Hiszen több mint félévre volt szüksége, mig 
talpra tudta állítani Wolseley néhány ezer em
berét, és segélyül kellett hívnia India csapa
tait, hogy támadhasson. Úgy látszik: arzenal-

Az öreg Duna két ága ott hömpölyög 
a tündér sziget körül,, mely úgy tűnik ki, 
mint mosolygó, üde gyermek dadája kar
jai között.

Itt is telve volt közönséggel ; itt is leg
többen idegenek. Vígan csengett a pohár a 
vendéglő fái alatt, s jóízű magyar dalokat pat
togtatott egy zenekar.

Hírnévért, dicsőségért, magos polezért, s 
más ily hiábavalóságért nem, —- én csak azért 
az egyért szeretnék a József foherczeg helyé
ben lenni, hogy e szigeten éljem le az életem. 
Elvonulva, merengve, gyönyörködve, álmodoz
va .. . Nem ; ez több volna a boldogságból, 
mint a mennyi egy halandó részére ki van 
mérve. Lám, maga a fenséges tulajdonos sem 
élvezheti itt minden idejét, pedig nem hiszem, 
hogy sokszor ne gondolna vissza rá. Az aztán 
a legnagyobb kínom volna, hogy egy ilyen szi
getem legyen, s kénytelen legyek időnként 
oda hagyni.) Fogadom, hogy hasonló érzelmek 
József foherczeget is megszállták olykor . . . 
Nem; mégse szeretném a helyébe lenni . . .

A mint a „Mátyás királyon “ a sík Du
nára visszaértünk, elmerengve néztem vissza 
a kedves helyre, melyet oly gyorsan, s oly 
erősen megszerettem.

Vájjon látom-e még valaha? Vájjon lá
tom-e még a mostani társaságban? Ezek a 
kérdések támadtak agyamban, mig visszaér
keztünk a pesti oldalra, a forrongó világ za
jába. A Duna hullámairól, hullámzó embertö
megbe ; az édes magányból a nagy város zú
gásába.

A fényes boltok, csillogó kirakatok el
fedték előlem a sziget barátságos fáit, miket 
addig mindenütt magam előtt láttam . . .

Tussal G,
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jai nincsenek tultömve, a gibraltari pedig — 
-Nagy-Britannia szemefénye - épen üres. Igaz, 
hogy régi hadszervezetével rendkívüli sikere
ket vívott ki az asantik, zuluk és boerek el
len, dicsőséget aratott Afghanistan ban is . . . 
<de végre is itt mindenhol barbaresk és kis 
haderők ellen küzdött, melyek még akkor is 
alig vívhatnak győzelmet, ha kitűnő vezérlet
tel bírnak ! De ha százezernyi hadakkal kell 
szembeszállania? föladja akkor hóditmányait, 
vagy kiteszi magát biztos szégyennek? Egyp- 
tómban küzdő seregeinek harczképessége ellen 
komoly hangok emelkedtek még a kormány- 
párti lapokban is, — ez már elég intelem. És 

a flotta? az első diadalmámor 'eloszolta után 
ennek dicsősége is leszállóit, kiderülvén, hogy 
Seymour még talán most is lövetné Alexan- 
driát, ha Arabi idején gondoskodik földsánczok- 
ról, ha több kitartás van csapataiban. Tehát 
erre nem támaszkodliatik föltétlenül, annál in
kább nem, mert Francziaország szintén ma
gasra emelte harczképességét a tengeren, — 
sőt sokan azt állítják, — hogy a köztársaság 
egyenlő flotta-hatalom Angliával. Szárazföldi 
ereje pedig versenyez a német birodaloméval. 
És Francziaország közvéleménye szintén Brit- 
tannia ellen fordult, bár Duclerc ur még egyet
len diplomatiai lépésbe sem bocsátkozott, s 
aligha is vall szint kormánya a kamarák ösz- 
szeültéig.

Az ez eddig teljesen visszavonultan élt Spa
nyolország szintén közelről érdekelt fél és tit
kos ellenség, mert kereskedelme csak úgy 
élénkülhet meg, ha Anglia ereje gyengül, mert 
iparterményeit csak úgy értékesíthetné legin
kább, ha Brittannia ellenére gyarmatbirtoko
kat szerez Észak-Afri kákán, épen Gibraltárral 
szemben. Hispánia magatartására is tekintettel 
kell tehát lennie a st.-jamesi cabinetnek.

így a mostani nagy dicsőség hamar csor
bát szenvedhet Európa fóruma előtt. A száraz
földi hatalmaknak ugyan nincsen közvetlen 
érdeke Suezben, Egyptomban, de igenis van 
európai Törökországban, különösen Ausztria- 
Magyarországnak. Reánk nézve teljességgel nem 
közönyös a balkáni államok erkölcsi, anyagi 
erejének növekedése, mely együtt jár a szul
tán gyöngülésével. Mi is tenni fogunk majd !

Francziaországot, Olaszországot azonban 
már nagyon is érzékenyen érintik a csatorna 
és Egyptom sorsa, mert ha előbbi Anglia ke
zében van, kemény csapásokat mérhet mindj 
két állam kereskedelmi érdekeire.

Oroszország közvetlenül nem törődik 
egyikkel sem, de folytatja Ázsiai politikájának 
diadalra juttatását, s ezzel elérkeztünk a ke
leti kérdés sajátképi forduló pontjához.

E két hatalomnak óriási érdekei vannak 
az ősi világrészben. Oroszország nyomról-nyom- 
ra haladva, meghódította fél Ázsiát, s mióta 
Timofejey Yermak kozákjai három századdal 
előbb meghóditák Szibériát, egy perczet sem 
nyugodtak. Egymásután hódoltak meg a leg
szebb tartományok, hajlottak rabigába a leg
régibb civilisatiók örökösei. És Khina, Bocha- 
ra, a tekkinczek leigázása után eljutottak 
majdnem az angol birtokokig. Beaconsfield 
nagy szelleme belátván a veszélyt, Afghanistan 
meghódítása által elejét akarta venni az oro
szok további terjeszkedésének. Gladstone azon
ban elődje politikájának követése helyett visz- 
szarendeli Victoria seregeit és semleges zónát 
alkot a hódítmányból, tárt kaput nyitva így 
Oroszország izgatásainak. Ezóta Indiában is 
megjelentek a szárnyas rubelek.

India pedig Anglia nagyságának alapja, 
roppant gazdagságának legelső forrása. Ha ezt 
elveszti, elveszti minden hatalmát, vigyáznia 
kell tehát „me quid detriment! respublica ca
piat “, vigyáznia kell Oroszország minden lé
pésére, hódításokra, legyőzhetetlen étvágya le
ven a czárok birodalmának. Most ugyan Ázsiá
ban is lecsillapult egy kissé, de vájjon miért ? 
a roppant birodalom nyomasztó belviszonyai 
miatt, vagy hogy döntő csapásra készüljön ? 
Valószínűleg mindkét okból. A belbajok azon
ban majd elmúlnak, akár békés, akár forra
dalmi utón, de a terjeszkedési politika nem 
változhatik meg soha, circulus vitiosus ez, 
mint a római birodalomé volt, haladnia kell 
folytonosan, mindig merészebben, hogy a már 
meglevőt biztosítsa, kikerekitse. De Pétervá- 
rott meggondolás nélkül külpolitikai tényt so
hasem inscenáltak, semmihez sem fognak, mig 
a dolog teljesen meg nem érett. Most, úgy

■ látszik, a meggondolás, erőgyűjtés stádiuma 
állott be. Vájjon az angol miniszterelnök sej
ti-e, tudja-e ezt. Kétségtelenül, ennyi előrelá
tást nem tagadhatunk meg tőle, vagy pedig 
teszi önkénytelenül, fátumától hajtva, sodor
tatva.

Egyptom és a suezi csatorna meghódi- 
. fása által Anglia Indiát akaija biztosítani, 
, Egyptom lévén Európa felől e roppant birtok 
; kulcsa.

Oroszországnak Ázsiában, ha épen leg
közelebbi nem is, de mindenesetre czélja In
dia meghódítása. Ezt minden gyermek tudja 
Angliában. Márl-ső Sándor korában meg volt 
a terv, s ő szívesen kezet nyújtott volna Na
póleonnak, ha az európai érdekek el nem vá
lasztják a két uralkodót. Francziaországban 
szintén nagy becsben tartják e nagy eszmét, 
mint a forradalom hagyományát. És Sándor 
óta sok idő telt el, ellenkezőleg, de a czéltól 
egy pillanatnyira sem tértek el, fokról-fokra 
közeledtek. Ezért Angliában még minden tory- 
míniszterium esküdt ellensége volt a czárnak. 
És wigh minisztérium lehet jó barátja, midőn 
életérdekekről van szó? Nem lehet, és mégis 
mindig kaczérkodtak Péter várral. Sajátságos 
jelenség, hagyománya e pártnak, mellyel azon
nal szakítania kell, a mint Oroszország India 
felé megteszi az első fenyegető lépést. Pedig 
készülődik reá. Az Ázsiába, jóformán India ha
táráig vezető vasútnak előmunkálatai már 
majdnem annyira haladtak, hogy csak finan- 
çeirozni kell. Afghanistánt pedig teljesen le
ken yerezték, teljesen aláaknázták.

És mi történik akkor, ha Oroszország 
Egyptomnak angol birtokba jutásáért ázsiai 
compensatiókat kér! Visszautasítja ezt Anglia? 
Csak fegyverrel teheti, s mégis meg kell ten
nie, mert existentiájának sine qua nonja ez. 
S ezzel összeütközött az egymással legutóbb 
oly jó barátságban élt két colossus megvívni 
a létért való harczot, vérrel öntözni Ázsia 
roppant síkjait. Európa nagy részének sorsa 
ekkor ott fog eldőlni a bölcsőnél, melyből ki
nőtt. Világrészünk ezért csöndes maradhat,/itt 
nem közeledhetnek egymáshoz a küzdők.

E conjecturánál Önkényt fölmerül a kér
dés, mi lesz a háború vége? Az előny Ázsiá
ban kétségtelenül Oroszország részén fog len
ni, mert csapatait aránylag gyorsan mozgósít
hatja és nagy tömegekben, mig Anglia lassan, 
sokkal kisebb mérvekben, úgy, hogy a musz
ka seregek már India határain állhatnak, mi
re az anyaország segélyt nyújthat. És még ha 
kellő időben érkeznének is, még mindig kényes 
a győzelem, mert ha az oroszt az angol mesz- 
sze fölülmúlja is intelligentiában, még sem 
versenyezhet vele harczképesség, gyakorlott
ság, kitartás tekintetében.

De lehetséges, hogy a háború kitörése 
esetében nemcsak oroszokkal kellene küzdenie, 
hanem fölharagitott mohamedánokkal is. Mi 
történnék akkor, ha a büszkeségében, méltó
ságában sértett nagyur, kibontva a próféta zász
lóját, élére állana az igazhivöknek, szent há
borút hirdetve a bitorlók ellen. És Angliának 
negyvenmillió mohamedánja van. A konstanti
nápolyi despota azonban alig leend képes ily 
nagy elhatározásra. Éhez nagy erkölcsi erő kel
lene. A két colossus izoláltan fogja megvívni 
a rettenetes harczot, melytől világrészünk még 
akkor is megrendül, ha bele nem vegyül is 
Európa minden hatalmassága,hogy kiki leszá
molván ellenfelével, szabaduljon a nyomástól, 
melyet a béke őrének, a diplomatiának, ke
gyelméből élvez. Akkor a mi bérczeink közt 
megszólalna a riadó, híva’: „megfizetni mind, 
mivel csak tartozunk/

E roppant válság még soká késhetik, de 
el nem marad. Addig az európai Törökország 
tengődik, a hogy lehet, ha ugyan valakitől 
meg nem kapja a kegyelemdöfést.

Az Egyptómban dörgő ágyuk is elhall
gathatnak nemsokára, de dörgésök mégis elő
hírnöke a viharnak, mely a czivilizált világot, 
hogy visszatérhessen az egészséges fejlődés te
rére, végig fogja seperni. Nagy események elő
estéjén állunk! Vigyázzunk !...

Ezen adatok szerint a magyar korona tarto
mányainak összes területe 1880-ban volt 
335.11680 [J kilométer, lakosainak száma 
16.118,203 (is ezek 116 szab. kir. s 137 rend, 
tanácsú városban, 1914 nagy, 16,177 kis köz
ségben s 6625 tanyában megoszolva laktak. 
Igen jól látható ezen adatokból azon kedvező 
befolyás, melyet a jó termő évek a népesedés
nek minden viszonyára gyakorolnak. Feltűnő 
az különösen a házasságok kötésénél, a meny
nyiben a házasságok száma a jó termésre kö
vetkező években jelentékeny emelkedést mutat. 
Köttetett házasság:

1876-ban 135,011 1877-ben 125,064 
1878-ban 129,346 1879-ben 140,261 
1880-ban 124,860

házasság. Legjobban kiemelkedik itt az 1876. 
és 1879-ik év, de jól tudjuk azt, hogy 1875-

I tol kezdve csakis két évben, t. i. 1875. és 
1878-ban volt jó termés. Hasonló vehető ész
re a születések statisztikáján. Született :

1876-ban 613,849 1877-ben 595,984 
1878-ban 592,854 1879-ben 635,740 
1880-ban 597,791

gyermek. A 600,000-et ismét csakis a fenn- 
tebb kiemelt két esztendő, t. i. 1876 és 1879 
éri el.

A halálozásoknál a viszony éppen ellen
kező, t. i. a jó termő évek után a halálesetek 
száma rendesen csökken. Meghalt ugyanis : 

1866-ban 478,684 1877-ben 499,343 
1878-ban 520,975 1879-ben 501,724 
1880-ban 529,213 

ember.
A társadalmi élet erkölcsi alapja azon

ban az összehasonlítás alapjául szolgáló öt év 
alatt fokozatos hanyatlást mutat. Ez látható 
az elválások számának fokozatos növéséből. 
A házassági elválások száma :

1876-ban 910 1877-ben 914 
1878-ban 977 1879-ben 1005 
1880-ban 1240

a két utolsó év alatt, tehát az elválások szá
ma az ezeret is meghaladva, rohamos emelke
dést mutat.

Magyarország5 évi népesedése.
Magyarország népesedési statisztikája, a 

tavaszi népszámlálás alapján, éppen most je- i 
lent meg a statiszttikai hivatal kiadásában. ;

A Viliik magyar jogászgyülés.
A Budapesten 1882-dik évi október hó 

1—4-ig bezárólag tartandó nyolczadik magyar 
jogászgyülés programmja megjelent. Ekkép 
hangzik :

Teljes ülés.
1882. október 1-én reggeli 10 órakor a 

magyar tudományos akadémia üléstermében V. 
kerület, akadémia-palota.

1. Megnyitás.
2. Elnök és alelnök választása. (Négy 

jegyzőt az elnök választ.)
3. Jelentés a jogreform terén fölmerült 

jelenségekről.
4. A szám vizsgálók jelentésének elinté

zése.
5. Egy 3 tagú számvizsgáló bizottság vá

lasztása.
6. Egy öttagú szavazatszedő bizottság ki

küldése az elnök által.
7. Az állandó bizottság által elfogadott 

indítványoknak az illető szakosztályokhoz uta
sítása.

Szakosztályi ülések.
1882. évi október 2-án és 3-án reggeli 

9 órakor és délután 3 órakor a magyar tudo
mányos akadémia termeiben.

A szakosztályok első ülésén elnök, eset
leg elnökhelyettes és két jegyző választandó.

A szakosztályok közül: az első és har
madik délelőtt, a második és negyedik délután 
tartja üléseit.

Szakosztályi tárgysorozat.
Véleményes indítványok.

A magánjogból.
Első kérdés: „A vizijog szabályozásánál 

mily elvek legyenek irányadók? A magánjogi 
törvénykönyvben szabályoztassék-e az, vagy kü
lön törvényben ?“

Előadó: Dr. Dell’Adami Rezső budapesti 
ügyvéd ur.

Véleményes indítvány : Marsovszky Gyu
la közlekedésügyi miniszteri osztálytanácsos 
úrtól.

Második kérdés: „A harmadik javára 
kötött szerződéseknek mily hatály tulajdoní
tandó az alkotandó magyar magánjogi törvény
könyvben ?“

Előadó : Dr. Sághy Gyula budapesti egye
temi jogtanár ur.

Véleményes indítványok: Dr. Biermann 
Mihály nagyszebeni jogakadémiai tanár, dr. 
Bozóky Alajos nagyváradi jogakadémiai tanár 
és dr. Kleckner Alajos kassai jogakad, tanár 
uraktól.

Harmadik kérdés : „A telekkönyvi sza
bályok átvizsgálása alkalmával fentartassék-e 
azon szabály, hogy telekkönyvi bejegyzések I 
csak okiratok alapján történnek; vagy nem ! 
volna-e czélszerü, hogy a tulajdonjog átruhá- i 
zását czélzó bejegyzések a feleknek élőszóval 
tett bevallásai alapján eszközöltessenek? Mi- ‘

alaki kellékek állíttassanak fel a telek
könyvi bejegyzések alapjául szolgáló okiratok
ra nézve ?u

Előadó : Dr. Kovács Gyula budapesti 
ügyvéd ur.

Véleményes indítványok : Enyiczkey Gá
bor sátoraljaújhelyi ügyvéd és Halmossy End
re legfőbb itélőszéki bíró uraktól.

A hiteltörvényekböl.
Első kérdés : „Szükséges-e törvényhozási 

intézkedés a takarékpénztári betevők jogainak 
megóvására, s ha igen, mily irányban ?“

Előadó : Dr. Herich Károly kereskedelmi 
miniszteri osztálytanácsos ur.

Véleményes indítványok : Hegedűs Lász
ló budapesti kereskedelmi és váltótörvényszé
ki bíró, dr. Schnierer Gyula, kereskedelmi mi
niszteri osztály tanácsos és dr. Weisz Béla bu
dapesti kereskedelmi akadémiai tanár uraktól.

Második kérdés : „Az állami és egyéb 
értékpapíroknak részletfizetés melletti eladása 
szabályoztassék-e és ha igen, mily vezérelvek 
szerint ?“

Előadó : Dr. Apáthy István budapesti 
egyetemi jogtanár ur.

Véleményes indítvány: Dr. NagyFerencz 
budapesti egyetemi tanár úrtól.

A büntetőjogból és eljárásból.
Első kérdés: „Megegyeztethető-e a vád

rendszerrel, hogy az esetben, ha a bíróság a 
főtárgyalás eredményéből azon nézetre jut, hogy 
az eljárás tárgyát képező cselekmény

1. vagy más szempontból büntetendő, 
vagy súlyosabb büntetendő cselekményt képez, 
mint a mellyé az a vádhatározatban, illetőleg 
a kir. ügyész indítványában minősíttetett;

vagy, hogy vádlott a vádhatározatban 
meghatározottan fölül még más büntetendő 
cselekmény gyanújával is terheltetik : az íté
lethozatal felfüggesztésével, a vádnak ezen, a 
bíróság nézetével megegyező előterjesztésére 
figyelmeztesse, illetőleg felhívja?

2. A tényállásnak az 1-so pontban kö
rülírt irányok valamelyikében, a főtárgyalás 
alkalmával való módosulása esetére mely in
tézkedések vétessenek fel a bűnvádi eljárást 
szabályozó törvénykönyvbe azon czélból, hogy 
a vádrendszernek következetes alkalmazása 
mellett

a) egyrészről a vád és védelem joga, és 
nevezetesen a vádhatóságnak ezen esetben kü
lönösen figyelembe jövő hatósági köre, más 
hatóság beavatkozásától megoltalmsztassék ? és

b) másrészről az anyagi büntető-törvény 
rendelkezéseinek lehetőleg megfelelve legyen ?“

Előadó: Sélyei Sándor budapesti királyi 
táblai biró ur.

Véleményes indítványok: Beksits Gusz
táv budapesti kir. táblai fogalmazó, dr. Szegheo 
Ignácz trencséni kir. ügyész, és dr. Székács 
Ferencz, budapesti kir. törvényszéki biró uraktól.

Második kérdés: „Föltéve, hogy a bűn
vádi eljárás a vádrendszeren alapul és hogy 
ebből kifolyólag a közvádat — mellőzve az 
actio popularis-t, valamint eltekintve a sértett 
fél, illetőleg a károsított inditványozási jogá
tól — kizárólag az állam által e czélra ren
delt hatóság —■ a kir. ügyészség — oly terjede
lemben képviseli, hogy az eljárás csakis az Ő 
indítványára indítható meg, és az Ô elállása 
esetében megszüntetendő :

1. Jogosan tagadhatja-e meg a kir. ügyész 
a bűnvádi eljárás megindításának indítványo
zását :

a) ha a cselekmény, mely miatt az meg
indítandó lenne, a törvény szerint bűntettet 
pépez, azonban a vádhatóság meggyőződik, 
hogy a beszámítást enyhítő, a büntetőtörvény
könyvben különösen meghatározott körűimé-? 
nyék, vagy más oly rendkívüli enyhítő körül
mények mellett fordul elő, melyek folytán azon 
cselekményre, illetőleg annak tettesére és va
lamennyi részesére csakis a vétség büntetése 
lenne alkalmazható, és

b) ha a vétségre vonatkozólag a tör
vényben meghatározott elévülés esete már be
következett?

Továbbá :
2. a bűnvádi eljárás melyik stádiumá

ban és különösen a vádkamra vagy az ítélő 
bíróság által mondandó-e® ki: hogy a magá- 
banvéve bűntettet képező cselekmény, a con
cret viszonyok közt — vagy

a beszámítás enyhítésére nézve a tör
vényben különösen meghatározott valamelyik 
eset vagy rendkivü’i enyhítő körülmények foly
tán, vétségre változott ?“

Előadó : Dr. Szegheo Ignácz trencséni 
királyi ügyész ur.

Véleményes indítvány : Helmbacher Nán
dor pestvidéki kir. törvényszéki biró úrtól.

Harmadik kérdés: „Helyes-e és megfe
lel-e hazai jogfelfogásunknak, régibb törvé
nyeinknek és a Curia gyakorlatának azon ren
delkezés, mely valamely büntetendő cselek
mény miatt, végérvényes Ítéletben megállapí
tott pénzbüntetést, az erre itéltnek halála 
után, hagyatékából behajtatni rendeli ?“

Előadó: Sárkány József budapesti kir. 
táblai tanácselnök ur.

Véleményes indítványok : Battlay Imre 
kalocsai kir. ügyész, és dr. Werner Rezső kas
sai jogakadémiai tanár uraktól.
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A polgári eljárásból, bírósági szervezetből stb.
Első kérdés: „Szükséges-e az ügyvédi 

rendtartás reformja; ha igen: mily irányban s 
mily elvek alapján

Előadó: Dr. Siegmund Vilmos budapesti 
ügyvéd ur.

Véleményes indítvány: Dr. Del! Adámi 
Rezső budapesti ügyvéd úrtól.

Második kérdés: „A közigazgatási bírás
kodás szabályozásánál mely elvek legyenek 
irányadók a bírói szervezet, a hatáskör és az 
élj árás tekintetében ? 44

Előadó: dr. Lánczy Gyula orsz. képvi
selő ur.

Véleményes indítvány : dr. Concha Győző 
kolozsvári egyetemi jogtanár úrtól.

1882. évi október 4-én reggeli 9 órakor 
teljes ülés a magyar tudományos akadémia 
üléstermében.

1. A szakosztályok megállapodásainak, 
illetőleg a kisebbségi véleményeknek megvi
tatása és elfogadása vagy visszautasítása.

2. A szavazatszedő-bizottság jelentése 
alapján az állandó bizottság tagjai tekinteté
ben megejtett szavazás eredményének kihir
detése.

3. A gyűlés béligazgatására vonatkozó 
esetleges indítványok tárgyalása.

összejövetelek és kirándulások.
1 882. évi szeptember 30-án esti fél 8 

órakor az „Európa44 szálloda első emeleti dísz
termében: ismerkedési estély.

1 882. évi október 4-én déli 12 órakor 
bankett. -

Állandó találkozási hely úgy délben, 
mint este az „Európa44 szálloda éttermei.

1882 évi október 5-én külön kéjvona
ton kirándulás Fiúméba, a mennyiben jövő évi 
október 3-án délig minden tag jelentkezik.

Ezen kirándulás eloleges programmja a 
következő :

Menetdij oda és vissza I-ső osztályú jegy
gyei 18 frt, 11-ik osztályú jegygyei 12 frt. A 
jegyek visszamenőire bármely vonatra 14nap
ig érvényesek.

Elindulás f. dvi október 5-én délután a 
déli-vaspálya budai pályaudvarából. Vacsora 
Nagy-Kanizsán reggeli Cameral-Moraviczán. 
Érkezés Fiúméban f. éyi október 6-án délelőtt 
11 óra tájban. 2 órakor közös ebéd a „Deák44- 
szállodában ; délután a kikötő és a város meg
tekintése. Folyó évi október 7-én kirándulás 
kisebb gőzösökön a tengerpart mentén Abbá
ziába ; délután a Tersát-vár megtekintése. Es
te 6 órakor a tagok azon része, mely Fiúmé
ban tovább időzni, vagy tovább kirándulni 
nem kíván, visszaindul Budapestre, hova más
nap délben érkezik meg.

Azon tagok pedig, kik a trieszti kiállí
tás megtekintésére, esetleg Velenczébe is át 
akarnak rándulni, a Fiume-Trieszt, illetve Ve- 
lencze közti kisebb távolságra a vasúti jegyet 
Fiúméban külön váltják és Fiúméba visszatér
ve, Budapestig ismét térti-jegyeiket használ
hatják az elindulástól számítandó 14 napon 
belül.

Részletesebb értesítés a jogászgyülés köz
ponti irodájába (Budapest Vili, kerepesi-ut 8. 
sz. a. az ügyvédi kamara helyiségeiben) nyerhető.

Kelt Budapesten, 1882. évi augusztus 
hóban.

Elnöki megbízásból :
Dr. Siegmund Vilmos, 

a magyar jogászgyülés 
állandó bizottságának titkára.

Figyelmeztetés. A jogászgyülés vidéki 
tagjai a budapestre és visszautazás alkalmá
val a vasutakon és gőzhajókon a tagjegy és SZÍNHÁZI tárcza.

XI. LAJOS.
Tört. Flzomorujáték 5 felv. Irta Delavigné. «Mátrai B. 

Béla jutalomjátéka.

Delavigne XI. Lajosa nem a hatalmas 
franczia király, ki hűbéreseinek szarvát töri 
•cselszövéseivel s leigázza őket.

A hatalmas, d^ jellemtelen király életé
nek, vegét járja, midőn élénkbe lép. Egészsége 
megtört, de lelke egész gonoszságával ragasz
kodik koronájához. Diplomata-erélye szét fosz
lott, helyét a kegyetlenkedés, erőszak ármánya 
foglalta el, mely midőn kétségbeesve kapasz
kodik a mentőszálakba, hurkot vet a tehetet
lenek nyakába. Egy király, kinek minden 
ereje czimében rejlik, összes jellemvonása az 
uralkodási vágy gonosz megvalósításában cso- 
portosodik egygyé, ki nem ismer kegyelmet: 
de a ki vakbuzgóságában Istenétől minden t 
remél, életének egészséget, lelkének boldog hal
hatatlanságot.

Talán enyhítő e vonás ? Korántsem, mert 
tudjuk, mily önző alapon épül. A merész el
lentét, mellyel a többihez kevertetik, csak a 
lidérezfényt teszi rémítőbbé, kisértetiesebbé s 
a jellem nyomorultságát vonja be némi ál-tra- 
gicummal.

Mátrái alakításában ez ember a maga 
teljes nyomorulfságában és borzalmasságában 
jelent meg. Nem lopózott egyetlen derült su

gár se arczára, se szemébe, még az öröm is 
rémessé, fagyasztóvá rögződött képén.

Delavigne, a franczia pseudo-classicismuș 
utolsó sarjadéka, a romanticismus befolyását 
„IX. Lajos44-ában érezteti leginkább, de azért 
aligha gondolt valaha olyan arezszinre, mint a 
minőben Mátrai bemutatta. Volt benne valami 
idegborzogató idegenszerűség, mely nem a beteg
ség, nem a halál festéke, hanem a gonoszság 
megrétegesedése az arezon. Delavigne király
nak képzelte ez alakot, de erények nélkül : a 
cselszövés hátteréül udvari finomságot, simu
lékonyságot gondolt, az udvari emberek econ- 
ventionalis vonásait.

Azóta az irodalmi Ízléssel megváltoztak, 
a követelmények s ha Mátrai realisticus fel
fogása hátterűi a jellem sötétségét bontja ki, 
ha a helyett, hogy az összeomlófélben levő 
alak cselszövéseit finom alakoskodásával, tanult 
előkelőségével vonva be, lépten-nyomon a fran
czia királyt juttatná eszünkbe, mindenütt az 
élet- és uralkodásvágygyal párosult tehetetlen 
elvetemültség forrongását mutatja, nem ütkö
zünk meg, mert kevésbbé királyi ugyan, de 
igazabb és emberies.

A külsőségek helyettesítése a belsővel, 
— talán ezzel jellemezhetnők Mátrai alakítá
sát, -— hol a különös királyi vonások helyet 
adnak az általánosabb emberi vonásoknak. Ez 
által a jellem egyénitése szenved csak, igazsá
ga nem.

Mátrai felfogása ellen tehát nem emeL 
hetünk szót, kivált ha hozzáveszszük kivitelét 
is. Nehéz volna végig kisérni, kezdve onnan, 
midőn roskatag betegen megjelenik, majd fél
oldalra biczczentéseivel szervezete egyik felé

nek megbénulását, később gyors összerángá- 
saival, összetöpörödéséivel az egész test meg
bomlásának előre haladását jelezve, egészen 
odáig, midőn az utolsó felvonásban átváltozva 
jő a színre. Alig van emberi ábrázata, csak 
az akarat tartja fogva még lelkét: arczárói a 
hal ványság letörli a gonoszság rikító bélye
gét, de1 a kuszáit vonásokba egész nyomornlt- 
sága összegező'dik.

Mielőtt végjelenetéről szót ejtenőnk. ki
emeljük a IV. felv. drámai hatásosságát a Ne
mours -ral való nagy jelenetben, mely után négy
szer hívta ki a közönség mindkettőjüket.

A realismus, mely az ötödik felvonásig 
zavartalanul kísérte Mátrait alakításában, át
csapott a naturalismusba az eszméletlenség 
bevezető phasisaiban.

A végkimerülés közéig, a kebel elszorul, 
az ajk erőtlenül tátog és vonaglik, nem tud 
lélekzetet venni, hiába erőlködik, hiába kap rán
gatózva utána... kihal az erő, álla leesik, szeme, 
fehérével ki fordulva, fennakad. így marad moz
dulatlan perczekig, mig egyszer újra feleszmél, az 
idegek megfeszülésében, á vér utolsó lüktetésé
ben még egyszer föltámad a beteg ember, hogy 
egyszerre, mint villámsujtott hulljon össze.

Meggyőző hűséggel, idegeket lefogó rea- 
lismussál jelenítette e részt Mátrai, a lélektan 
és physiologia igazságával. De volt egy jelen
sége, mely bár physiologiailag igazolható, az 
aesthetika nem fogadhat el. Áz ajkak erőtlen 
tátogása, midőn lélekzete kifogy, igen gyakori 
volt, több, mint a helyzet megvilágítására 

•szükségeltetett. A tisztán physiologiai tünet 
rútságának a psychologiai momentumok adják 
meg a teljes értéket, a mi itt hiányzott, épen

részben: egy külön igazolvány felmutatása el
lenében a szokott vitelbér-kedvezményekben 
részesülnek. A külön igazolványokat — tekin
tettel az illető tagok által kijelölendő vona
lokra — a központi iroda fogja kiszolgáltatni.

A sibenbürgische Karpathen- 
verein IV-ik közgyűlése.

Fogaras. aug. 28.

A kellemest a hasznossal egybekötni, mu
latva tanulni szép. Örömmel üdvözlöm azért a 
„sibenbürgische Karpathen-Verein" azon törek
vését, hogy „Erdély havasait és az ezekkel 
határos részeket föltárja, tudományos szem
pontból átkutatja, leírja, az eredményt tovább 
terjeszti, a sok érdekes részhez való juthatást 
megkönnyíti, az ezen hegység iránti érdeklődést 
fölébreszti, s terjeszti44, mint az 1881-ik évi 
január hó 23-án 3735 belügyminiszteri szám 
alatt megerősített alapszabályainak első pont
jában említve van.

Oly nemes czél ez, melynek előmozdítását 
e haza minden értelmes polgára hazafi köte
lességének kell hogy ismerje. A rendes tagsá
gi dij évente 2 frt, a miért jár az egyleti év
könyv is. Az egylet székhelye Nagy-Szeben, 
fiókköre azonban már is több van : u. m., a 
nagyszebeni, brassói, fogaras-nagysinki, seges
vári, beszterczei és naszódi, lehet mindazon 
vidéken , hol legalább harmincz rendes tag
ja van.

Az évi nagygyűlések fölváltva, valame
lyik fiókkör székhelyén tartatnak, igy a jelen 
évi Fogarasban tartatott meg augusztus 23— 
26 -án, a jövő évi, meghívás folytán, Besz- 
terczén fog tartatni.

Alig pár éves ezen egylet, létezéséről a 
legtöbb magyar ember tudomással sem bir, ki 
német lapot nem olvas, mert én is, noha két 
év óta Fogarasban lakom, csak a napokban 
tudtam meg tulajdonképpeni czélját ez egylet
nek, egy élczlapba való magyar fordításban 
kifüggesztett plakátból, noha a télen majd 
minden héten olvastam az utczasarkokon : 
„Heute Karpathen-Kneipe44 s hogy ez mit je
lent? ha kérdeztem, azt felelték, hogy czim a 
sörözésre a szászoknak.

Hogy nem helyes feleletet kaptam kérdé
semre, arról meggyőzött az aug. 23-án délelőtti 
gyűlés, midőn az évi jelentésből értesültem, hogy 
mi módon működik ez egylet, hiszen alig pár éves, 
már is több menházat építve, havasainkon, 
utakat javítva, társas kirándulásokat rendezve 
alapját vetették meg annak, hogy külföldiek 
is ellátogassanak hozzánk, mint az Alpokra, s 
állami intézményeinket, népéleti viszonyainkat 
tűzhelyeinknél tanulják ismerni. Ez évben is 
Bécsből és Berlinből volt itt egy-egy tourista, 
s látva és hiresztelve hegyeink nagyszerűségét, 
jövőre tizszerezodik ez a szám. De hogy az 
idegenek helyes és ne csak egyoldalú, s talán 
ferde ismerettel távozzanak tőlünk, honfiúi kö
telessége minden magyarnak ez egylet tágjai 
sorába belépni és fiók-kört alakítani Kolozs- 
v á r, M.-V á s á r h e 1 y, Csíkszereda, K é z- 
d i-Vásár hely, Sz.-Ud v arh e ly, Torda, 
N.-Enyed, K.-Fehér vár s más fontos pon
tokon.

Augusztus 23-án a „Páfis44 szálloda nagy
termében tartott közgyűlésnek egyik legérde
kesebb része volt Bell szebeni tanár jelentése 
a Salzburgban tartott nemzetközi tourista gyű
lésről, hová az egylet kiküldötte volt. Rokon
szenves, figyelmetébresztő előadásában a t. ta
nár ur számot adott működéséről; az egylet 

és hazarészünk érdekében tett tanulmányait 
vázolván, reméllem ezt hozni fogja az évkönyv 
is, s igy ezen nagyfontosságu jelentés ismer
tetésének az évkönyv megjelenése után leszek 
bátor e lapok hasábjain kevés tért kérni, mert 
kár lenne, hogy csak mi tudjuk, kik oly nagy 
gyönyörrel hallgattuk végig.

Gyűlés után közebéd volt a Mexico 
kerti helyiségében, hol nők és férfiakból dí
szes társaság volt, 200 terítékre volt a szá
mítás, azonban a megelőző esős, hideg idő 
miatt sok idegen nem jött el a nagygyűlésre, 
s igy 160-an voltunk jelen. Az ebéd vígan 
folyt le, német, magyar és román nyelven tar
tott komoly és kedélyes pohárköszöntésekkel 
fűszerezve.

Délután kirándulás volt az Olt jobb 
partján fekvő galaczi hegyre, honnan másnapi 
havasi utunkat, illetve annak irányát néztük 
a távolból; este a fogarasi „Gesangsvéréin44 
fűszerezte a vacsorát a „Paris44 szálloda fö
dött kerti helyiségében, mig a szekerek hosz- 
szu sora állott elő reggel és indultunk augusz
tus 24-én a havasok felé.

Két órai sebes hajtás után értünk a ha
vasok aljába, a brázai rétre, hol hegyi lovakra 
pakolva át, megkezdődött a hegymászás.

„Szent Kleofás! milyen karaván44 erre 
is elmondhatni ; a meredek szikla-ösvényen 
fölvezető hátiló, nő- vagy férfival, gyalogos, 
megterhelt ló tarka vegyületben kapaszkodik 
fölfelé, meg-megállva, a hol egy kis házfödél- 
szerü tisztább helyet talál, hogy a forró nap 
és fáradság-okozta izzadtságot letörülje. Négy 
napi élelmet egy katona-boröndbé téve, s egy 
köpenyt rágöngyölve, hátamra vettem, de Ben
ke Károly ur, a brázai mellékvámhivatal fő
nöke, meglátva az átpakol ásnál, egy, a turó- 
szállitásból visszatérő csobáimak lovát alám 
diktálta, s igy én is a lovasok között mász
tam meg az első státiót föl a brázai ’ mén- 
házig, lábaim nem csekély könnyítésére, s ví
gan pipázgatva, csak amúgy tekintettem alá 
a gyalogosokra, kiknek még az ing is nehéz 
kezdett lenni, s kigombolva, szabadjárást en
gedtek a levegőnek rajta át.

A brázai menház a mult hóban készült 
a fenyvesek felső határánál, s fehér zsindelp- 
födele Fogarasból is jól látható, daczára a 
nagy távolságnak. Délután két órakor értük 
el az előcsúpot, s a meddig a többieket mo
zsarak durrogátása közben fogadták, esti hat 
óráig, többen felmásztunk a henyefenyő felső ha
táráig egy csúcsra, hol már az áfonya is el
marad, s csak álpesi rózsa meg campanulla 
tarkázza a puha mohszőnyeget.

A menház fölszentelése az esti szürkü
letben történt: az isteni tisztelet végeztével 
lelkesítő «beszédek voltak hallhatók, de az 
egyes szónokok nagyon is kifejezték, hogy ez 
az egylet szász egylet, noha a magyar költő
től is idézte egyik: „itt élnek s hálnod kell44,' 
hanem ez természetes is,, hiszen szászok hoz
ták létre, 1200 tag között alig van 10—12 
magyar ; méltán büszkék lehetnek hát szász 
polgártársaink ez egylet által fölmutatott ered
ményekre, csak azt ne feledjék soha a vezető 
tanár és lelkész urak, hogy elsősorban Ma
gyarhon polgárai, s azután erdélyrészi német 
ajkú lakosok, und náhef sind wir „die ma
gyar! sch en Brüder44, als „die deut- 
schen Brüder dort in Westen44 a mint 
egyik szónok magát, kifejezte, itt élnünk s 
halnunk közösen kell, jó barátságban.

A kiknek nein tetszett a menházban hál
ni, vagy helyet nem találtak, a fenyüfák alatt 
kerestek éji szállást, s jó tüzeket rakva, kez
dődött a vidám vacsora, fűszerezve Gregorius 
honvéd főhadnagy által rendezett tűzijátékkal, 

melyben a Fogarasban maradottak is gyönyör
ködtek a három mértföldnél nagyobb távolság 
daczára is.

A három nemzet — magyar, szász, ro
mán — lobogóját vígan lengette a szél a 
menházon s a Brázárál kimászott másfél da
rab oláh-czigány-muzsikus fölváltva húzta a 
román, német és magyar nótákat.

Valóban kedélyes est volt, azt mondhat
ni nemzetközi mulatság, csupán egy éretlen, 
ittas kölyök, a kis-berivoi g. keleti tanító za
varta éjfél felé a már lenyugodott közönséget, 
egy társaság füzéhez tolakodva, s nem enged
ve pihenni az ott szundikáló Konnert bá
csit, sőt hatalmas tánezoló kedvében rátapos
va, midőn elutasittafott, hogy csináljon ma
gának tüzet, ha tűz kell, kihivólag felelte, 
hogy: „azta pemuntu romanescu,44 „jo ősz ro- 
manu, voroveste cumine românește!44 stb. A 
felbosszantott K. bácsi utt hagyta a puha fé
ny ogaly- ágy at, s a menház pritsén hálva, reg
gel tapogatta csontjait, mondva; „Mann sagt 
es ást von Weichem Holcze und doch so hart 
ist es.44 Az éretlen nemzeti viszketeg rítt ki a 
brázai pap szavaiból is, ki a berlini tourista 
azon kérdésére : „ Wie, gefállt ihnen diese spra- 
che?44 ■— a magyar nyelv köteles tanításáról 
volt szó — azon gyerkocz szavaira czélozva 
felelte: „Wie sie es Gestern abend schon 
gehört habén,44 s a legkevésbbé sem mon
dott igazat, mert vajmi kevesen vannak 
az olyan éretlen Hass ink, kik egy Dacoro- 
mania után epekedve, ne örömmel tanulnák a 
haza nyelvét.

Augusztus 25-dikén reggel mintegy szé
gyenkedve ébredtem föl fenyügaly ágyamból, 
mert a társaság nőtagjai, nehány gavallér kí
séretében, már vissza is tértek a közeli csúcs
ról, hol a nap feljöttét nézték, de vigasztalt 
álmosságom miatt annak tudata, hogy gyer
mekkoromban sokszor láttam én olyat, de 
láttam 10 év előtt a svájezi alpokról is.

A fölpakolás és indulás gyorsan történt, 
a karaván csakhamar búcsút vett a fás vi
déktől, s a kopasz gerinczek felé húzódott föl, 
hol már az alpesi rózsa is úgy eltörpül, hogy 
alig lehet bokrétába köthető szárral szedni 
most már a másodvirágzás bimbóját, az első 
elviragozván régen.

Bámulva szemléltem egy-egy csúcsról 
vissza, miként kapaszkodnak föl a nők is, 
kikről azt hittem, egy kis dombot is 
alig képesek megmászni. Midőn azonban 
elértük a romániai határt, fölhangzott a „Kar- 
pathengrusz44, végig néztünk az egész ország
részünkön, mely csak ritkán található ilyen 
időben, alattunk terült el a maga teljes pom
pájában, tisztán kivehető falvai, városai, he
gyei és völgyeivel, s ott hagyva a társaság 
két napos útazó tagjait, a piatra rosiu 
felé tovább haladtunk 20 teherhordó lóval, 
már csakis férfiak.

Ebédelni egy román forráshoz ereszked
tünk le, de a „Vistea mare44 lévén útunk vég- 
czélja, csakhamar mint valami zergék, a hegy
oldalon termettünk ; mig mi a csúcs felé mász
tunk föl, a lovakkal a vezetők az oldalon ke
rültek. A legszebb panoráma volt előttünk: 
egyfelől Erdély egészen, másfelől Romániának 
egy része a Dunával, mely mint ezüst szalag 
húzódik egy hó lepte mezőhöz hasonló hely
re: a Fekete tengerbe: a látközt a Balkán 
hegység zárja be előttünk, a kitűzött csúcsig 
még csak hármat kell áthágni, midőn alant 
megpillantjuk, hogy a vezetők pakolják le a 
lovakat, mert tovább menni lehetetlen. A hegy 
tündére, mely csak a sasnak és zergének en
ged szabadjárást itt, nem engedi, hogy az aly 
bűzös légköréből e tiszta szenthelyre még a 

azért lehető kíméletesen, csak mintegy jelzé
sül, kellett volna alkalmazni. E .pontra vonat
kozólag a színészt Lessing „Laokoon44-jára 
mérnök utalni, melyből nagyon, de nagyon so
kat tanulhat, — természetesen ... mutatis mu
tandis.

Teljes ellentéte volt Mátrai XI. Lajosá
nak, E. Kovács. Nemoursja.

Eszményi alak, a legnagyobb általános
ságokba, szó-pompába burkolt jellem-nemes
ség. Delavigne csinálta igy. E. Kovács Gyula 
alig javított rajta. A dictió szépsége megvaki- 
totta és ragadta magával, pathosa bejárta a 
magasabb régiókat, ș mintha félt volna a föld
re lépni, haragja is csupa fenkölt méltóságból 
szövődött össze. Szép és hatásos volt szava
lata, mely a közönség tapsait kiérdemelte 
ugyan, de nem tudta elhitetni velünk, hogy 
ez a lélek beszéde. Nem igy beszélnek az 
őszinte jellemek, vagy ha van is egy-egy ilyen 
perezok, az csak kivételes.

E. Kovács ur e tévedésén nem lehet cso
dálkozni, hisz a mint Lewes mondja: „the 
supreme difficulty o f a n a c t o r i s 
to represent ideal character with 
such thruthfulness that it shall 
affect us as real, not to Drag down ideal 
character, to the vulgar level44. Csak azért 
idézzük és figyelmeztetünk, mert tudjuk, hogy 
Kovács urnák van képessége e legnagyobb ne
hézség legyőzésére.

Detre.
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ló is eljuthasson, hogy a föld bűnös fia lak- 
mározzék a felhők honában gyári italból, s 
bele kellett nyugodni a változtathatlanba ; 
meghalni és másnap visszatérni. A nyugtalan 
magasra törő szellem nem enged oly könnyen, 
a lovak ott maradtak, de mi csúejról-csúcsra 
mászva, tovább haladtunk, követve a hegymá
szók mintaképét: egy bécsi tanárt. A Vis tea 
mare-ig azonban mégis csak négyen juthat
tunk el ; egy vezető, a bécsi tanár, Henter fo- 
garasi kereskedő és én, a többiek a közeli 
csúcsokon elmaradoztak, vagy zerge vadászat
ra leereszkedtek a romániai oldalon.

Mivel pakkomat hátamon vittem, köpe
nyem súlyából, meg a lovakon fölszállitott fa 
csekélységéből kiszámíthattam, hogy téli ru
hám daczára is, a kopasz ízirt alján hűvös 
leend a hajnali szellő, a hold, bár oly szépen 
ragyogjon is, nem melegít; egy sziklahasadé
kon, most már magam is alig tudom hogyan, 
lecsúsztam a Vistea-Vale felé, Henter ur 
ellentanácsa daczára is. Vérző kezemet lemos
tam mult évi hóval, s öt órától 8-ig tartó kí
nos kúszás és csúszás után az előfák hatá
ránál csobánokat találtam, kiknek bűzös ka
libája mégis jobb éji szállást adott, mint a 
kopasz román szikla a többieknek, s a med
ve sem jött rám, mint azokra, de gyönyör
ködhettem egy, a hangja után ítélve him zer
ge szökdécseléseiben, egy vízesés mellett.

Hogy milyen a csobánok tanyája, Réthi 
Lajos ur leírta a vasárnapi újságban nemré
gen, én már csak azért is hallgatok róla, ne
hogy a tömlőturót kedvelők minden étvágyu
kat elveszitsék, mint én reggel tejivási ked
vemet, midőn a napfényénél megláttnm, mi
lyen csuporból ittam az estve, s minő tárgyak 
szomszédságában aludtam. Áldottam a füstöl
gő üszköt, melyet kidobattam volt, legalább 
nem volt világosság, nlelynél körülnézhettem 
volna megérkezésem alkalmával. Nem vehet
vén hasznát élelmiszereimnek étvágy hiányá
ban, a csobánok nágy Örömére fölösleges do
hányommal együtt otthagytam.

A nap még nem jött fel a szűk völgy
ben, de órám 8-t mutatott, s igy a kimuta
tott ösvényen megindultam lefelé az erdőben. 
A. Schwarzwald és Berner oberlandot össze
jártam, de gyönyörűbb vidéket, szebb vizesé- 
sokét sehol sem láttam, mint e kirándulásom 
alatt, s csak bámulni tudom azt, hogy nem 
csak a nagy világ, de mi magunk is oly ke
véssé ismerjük hazánk szépségeit. Örömmel 
üdvözlöm azért szász testvéreinket, kik az 
egyletet alapították, s az alapszabályok első 
pontjában kitűzött czúlt megvalósítani töre- 
kesznek.

Vajha kedves hazánk minden értelmes 
fia csatlakoznék, nemzetiségi különbség nél
kül, s közös erővel haladnánk előre: a jár- 
hatlanokat járhatóvá, az ismeretleneket ismert
té tenni Föl polgári társak, álljatok be mi
nél számosabban ez egylet tagjai sorába, se
gítsük nemes czélu törekvésében !

Elmondhatnám még, hogy két órai út 
után eltévesztettem az ösvényt, a mint a pa
takon át a másik oldalra ment, s mily kínos 
két órai utat tettem, hol a patakban gázol
va, hol a sziklákon mászkálva, mig kiértem a 
völgy torkolatáig, de kezem fáj, lábom ég, nőm 
széttépett ruháimat varrogatva, zsörtölődik az 
„ilyen bolondság* miatt, s a kis kutya 
porrá ment czipőimmel játszadozik, gyönyör
ködöm már ebben a mulatságban, igyekezve 
visszagondolni arra, hogy melyik szakadás 
vagy hasítás hol történt. Örvendek azon, hogy 
a negyedik napon reggelre, ha nem is egészen 
ép bőrrel, de jól kiéhezve' s igy egészségesen 
hazaértem, veszélyes betegségéből fölgyógyult 
kis leányom legnagyobb örömére.

Gagyi Samu.

Tanügy.
A kolozsvári belvárosi róm. ka- 

ihol. elemi leányiskolák a n a tanulók 
behatása kezdetét veszi, s tart folyó hó 1-én, 
2-án és 4-én, délelőtt 8—12 és délután 3—6 
óráig.TUDOMÁNY, IRODALOM.

A „Nemzet". A „Hon*, és „Ellenőr* 
aug. 31-én megjelent számai e két lap meg
szűnését jelentik, illetőleg egyesülésüket „Nem
zet* czim alatt. A „Nemzet* első, száma ma 
(szept. 1-én) jelent meg Budapesten. A „Hon* 
legutolsó számában Jókai Mór a következő 
nyilatkozatot. közli : Ez a szám az utolsó, mely 
a „Hon* czimét viselve, szerkesztésem alatt 
megjelenik. Holnaptól kezdve a lap a „Nem
zet* czimét veszi fel. El kellett e czimet hagy
nom, mert a „Hon*-nal egyidejűleg a szabad
elvű párt másik hírlapja, az „Ellenőr* is el
hagyja czimétsa két lap szellemi erejét egye
sítve, az eddig kétfelé osztott közönség előtt, 
megbovitett alak és tartalom mellett jelenik 
meg. Politikában nincs helye az érzelgésnek: 
az okszerűség határoz: mi megnyugodtál! ad
juk át az emlékezetnek azt a húsz évi mű
ködést. mely a „Hon* nevéhez van kötve, s 
nem búcsúzunk a közönségtől; mert hiszen 

azok maradunk, a kik voltunk: a szabadelvű I 
párt közlönyének szerkesztője, munkatársai. ■ 
csak a közlöny lesz nagyobb, tartalmasabb, 
érdekesebb, s ha kiérdemli olvasóink tetszé
sét, helyeslését, azok is maradnak, a kik vol
tak, a mi régi közönségünk. Nagy szükség volt ! 
erre az átalakító egyesülésre a két lapnak. A | 
szabadelvű pártnak oly közlönnyel kell bírnia, i 
mely a versenyt a mostani hírlapirodalomban i 
jól szerkesztett szellemi tartalom, s mindent 
befogadni képes terjedelmesség mellett, foga
natosán kiállja. — Ezt nem elég Ígérni: ezt 
meg kell tenni. Mi lett az egyesülés sikere? 
azt majd megítéli a közönség. Azért nem ve
szünk olvasóinktól búcsút, nem válunk a vi
szontlátás szavával tőlük, csupán tisztelettel 
kérjük, hogy fogadják el holnaptól kezdve az 
új czimet: s az eddigi elveiért ezentúl is hí
ven munkálkodó, de az eddiginél tartalmasabb 
és terjedelmesebb lapot. Budapest, 1882. aug. 
31. Mély tisztelettel saját és munkatársai ne
vében Jókai Mór, a „Hon*-nak volt fele
lős s a „Nemzet“-nek leendő főszerkesztője.

*
Molière vigjátékaiból a Kisfaludy társa

ság kiadta most a 10-ik kötetet. . Tartalmát 
képezik: Don Juan, fordította Lévay József: 
Psyche, ford. Petényi István ; Víg pásztorjáték, 
ford. Csiky Gergely. A versaillesi rögtönzés, 
fúrd. Csiky Gergely. A 232 lapra terjedő kö
tet 1 frt 40 krért az Athaeneumnál megsze
rezhető. SZÍNHÁZ, zene.

A budapesti nemzeti színház drámabiráló 
bizottsága szerdai ülésében két eredeti dara
bot fogadott el előadásra: Csikytől a Stomfai 
család czimü társadalmi színmüvet egyhangú
lag és ifj. Ábrányi Kornéltól A képviselőjelölt 
vígjátékot 4 szavazattal 1 ellenében. — Mind 
a két darab még őszkor színre kerül.

*
Színlap. Szombaton, sept. 2-án: Krasz- 

nai Mihály jutalmául: ,.Gazd’uram feleséged 
eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta : Kar- 
czag Vilmos. (Rendező : Szentgyörgyi.) Az elő
adás kezdete 7 órakor. 

HAPI HÍREK.
Kolozsvár, szept, 1.

* A trónörökös-pár szeptemberi lá
togatására vonatkozólag, előbbi tudósításokkal 
szemben Görgénybol azt a hírt vesszük, hogy ő 
fenségeik nem 29-én, hanem már szept. 19—20- 
án érkeznek Görgénybe, számos, az erdélyi 
részekből meghívott vendég kíséretében.

* A trónörökös Erdélyben. Gör- 
gényvidékéről írják : A trónörökös idei szep
tember hó végére jelzett medve vadászatára 
nézve igen kecsegtető előjelek mutatkoznak, 
a mennyiben a medveállomány nagy száma az 
erdővédek felterjesztéséből ítélve, sikeres va
dászati eredményre nyújt kilátást. Különösén 
a kásvai, felső-köhéri, felső-oroszi, görgény-só- 
aknai és g.-adorjáni határokon mutatkoznak a 
kihízott medvék. Az ideezpataki és magyarói 
határokon is több medvét jeleznek az erdőke
rülők, s a törökbuza termés megvédése tekin
tetéből a lakósok kellő Őrizetéről gondoskod
nak. Augusztus második felében már pusztitr 
ni kezdették a tengerit. A görgény- só aknai gö
rög nem egyesült lelkész Tulea, a Görgény- 
szt.-Imrén székelő görgényi járási szolgabirói- 
hivatalhoz panaszt tett, hogy a medvék mint
egy két szekérnyi törökbuza termést egészen 
szétpocsékolták. A szolgabirói hivatal a panaszt 
áttette a megyei alispáni hivatalhoz. Mint a 
mult évben, úgy az idén is az ilynemű károk 
kárpótoltatni fognak a trónörökös által. Nagy 
Tamás szolgabiró es‘ Farkas Albert s. szolga- 
bíró az utak jó karba helyezésén fáradoznak. 
Pausinger a kastély berendezését igazítja a 
trónörökös által elfogadott tervezet értelmében. 
Pár nappal ezelőtt Felső-Köhér község hatá
rán egy ökröt szétmarczangoltak a medvék, 
melyről hivatalos jelentés tétetett az illetékes 
szolgabirói hivatalhoz. Görgény üvegesür ha
tárán is garázdálkodnak a maczkók, s azért 
ugyan óhajtandó, hogy az udvari vadászatok 
megtartása után a hivatalos haj tó vadászat is 
elrendeltessék.

* A színházi deficit fedezése.
Annak idején említettük volt, hogy király ő | 
felségé a kolozsvári nemzeti színházra és ki- | 
vált a deficitre vonatkozó iratokat magához | 
rendeltette. Az „Ellenőr* most jelenti, hogy ő 
felsége a rendes évi 20.000 forintos subventiót , 
saját pénztárából két esztendőre 10—10.000 irt- , 
tál megtoldotta, s igy színházunk a subventióhoz j 
összesen 20.000 frtnyi pótlékot kap. Ez összeg j 
lehetővé teszi a deficit fedezését, A királyi kegy | 
mindenesetre jelentékeny financiális zavarból se- | 
gitette ki a kolozsvári színházat. Óhajtjuk. , 
hogy már most csend és béke, és ügyszere- j 
tettel való együttműködés lehetővé tegye azt j 
is, hogy a királyi adomány megteremje a ma- ,

ga jó gyümölcseit, színi állapotaink consolidá- 
lásában.

* A Szacsvay-párt. színházunk ked
velt tagjait, súlyos családi veszteség érte. Egyet
len gyermekük, a kis Tibor, ma délben hó
lyagos himlőben meghalt. A Szacsvay-pár gyá
szát bizonyára osztatlan részvéttel fogadja a 
közönség. Fogadják tőlünk is a legőszintébb 
részvét-nyilatkozatot.

főügyésze készítette. — Az érdekes és rend
kívül száp ajándék Jókai dolgozószobájában 
helyeztetett el.

* Anabaptista keresztelés. A bu
dapesti anabaptisták a napokban nagy keresz
telőt tartottak az újpesti hid mellett, a szabad 
Duna hűvös vizében. Egy már éltes Saldunius 
nevű házaspárt és négy a vidékről feljött ha- 
jadont avattak fel az „ujrakeresztelők* egy
házközségének tagjaivá. Saldunius újpesti jám
bor szabómester, kinek már felnőtt fiai vannak. 
Két teljes esztendeig állotta a tüzpróbát: ta
nulta az ó és uj testamentumot, gyakorolta 
magát a keresztény felebaráti jó cselekedetek
ben. mig végre a hitközség méltónak találta 
őt hívei közé felvenni és „testvérré* avatni. A 
kerezstelést Meyer János anabaptista hitszónok 
végezte, ki ezután azonnal Hamburgba utazott, 
hol a nagy nemzetközi anabaptista-kongresz- 
s-usban vesz részt. A hitközségnek jelenleg 
450 tagja van. Hat hét múlva egy tömeges 
keresztelőt szándékoznak tartani, hanem ez 
aligha a szabad Dunában megy végbe, hanem 
a Ráczfürdőben.

* Nagybecsű állatgyüjtemény. 
Dr. Machik Gyula budai születésű, hollandi 
szolgálatban álló hazánkfiától, ki mint kato
nai orvos több évig tartózkodott a Szumát- 
rákon, különösen borneo szigetén, s az itteni 
fauna állatvilágából több Ízben igen értékes 
gyűjteményeket küldött a nemzeti múzeumnak, 
újabban egy az eddigieknél mind számra, mind 
minőségre nézve gazdagabb gyűjtemény érkezett 
a múzeum állattárába. A gyüjtéínény Macink 
több évi buzgó fáradozásának eredménye s 
nehány emlős- és madár-fajon kívül tartalmaz 
mintegy 60 faj kigyót, nagymennyiségű hala
kat. skorpiókat, lepkéket és rovarokat; to
vábbá egy nagy krokodil-koponyát. Az egész 
gyűjteményben legszebb és legbecsesebb a kí
gyók csoportja, melyben az Indiák összes mér
ges és nem mérges Idgyófaja kiváló példányok
ban van képviselve. A kühlemény 6 nagy lá
dában érkezett meg s hosszú útban az egyes 
csoportok, fájdalom, nagyobb rongálásokat 
szenvedtek. A gyűjtemény oly gazdag, hogy 
annak rendszeres egybeállítása félévnél több 
időt fog igénybe venni. Dr. Machikot a hollan
di kormány nemrég Amboinába a molukki 
szigetekre helyezte át, s derék hazánkfia a 
nemzeti muzeum állattári1 őréhez intézett le
velében megígéri, hogy itt is fog gyűjteni a 
nemzeti muzeum számára.

* A Nemzetközi vasiparos congres- 
sus tagjai Bécsből e hó folyamában Buda
pestre is lerándulnak. A főváros szerdai köz
gyűlése a vendégek méltó. fogadtatására 3000 
frtot szavazott meg. -

* Zsidóellenes mozgalmak. Szent- 
györgy pozsonymegyei községben, a legszigorúbb 
rendőri intézkedések daczára, a kihágások és ab
lakbetörések naponta ismétlődnek. Minden utezp. 
szögletén falragaszok figyelmeztetik a közön
séget a zsidóellenes mozgalomtól való tartóz
kodásra; a vendéglők, korcsmák, s nyilvános 
mulatóhelyeken a záróra hatóságilag korlátoz- 
tatott; a gyanús egyének rendőri felügyelet 
alá helyeztettek ; de hasztalan, a zavargók 
hol a zsidókat, hol az. azokat védő rendőrsé
get támadják meg. Strovencz István pozsony
megyei rendőrhadnagy, felsőbb rendelet folytán, 
Szentgyörgyre utazott, hogy az ottani viszo
nyokról, a rendőri intézkedések helyességéről, 
a rendőrség számáról, .szervezetéből, a rendőrök 
magatartásáról és eljárásáról részi v ; tudo
mást szerezzen s az ottani kapitánynak segéd
kezzék.

* Egy krajezáron megvásárolt 
vagyon. Az eszéki alispánsághoz tartozó 
Habjanovci faluban — Írja az „Arad és vidé
ke* — Ivosevícs nevű gazdának, csekély adó
hátralék miatt, elárverezték házát, harmincz- 
két hold földjét, a mi körülbelől 4000 frtot 
ér meg. Sokán voltak ugyan jelen az árve
résnél, de abban nem vett részt senki. Ekkor 
az adó végrehajtó egy krajezárt ajánlt és any- 
nyiért meg is vette Ivosevícs egész vagyonát.

* Kivégzés Zágrábban. Az Eszék 
közelében fekvő Dolnyi-Miholjaczból a kővet
kezőket jelentik szerdai kelettel: Csics Péter 
Petrinjában született czipészsegéd szrdán reg
gel rögtönitéletileg kivégeztetett. Csics folyó hó 
4-én a dolnji-miholjaczí országúton megtá
madott egy parasztott. kitől .48 forintot 
összes pénzkészletét elrabolta. Ez alkalommal 
megsebesité a parasztot, de a șeb, habár súlyos 
is, de élet veszélyes nem volt, úgy, hogy az il
lető már némileg visszanyerte egészségét. Csics 
ezután a magyar határfelé indult és bántatla- 
nul meg is érkezett Siklósra, hol már másnap 

, agyonvert baltájával egy parasztot és^ elrablá 
! annak 12 forintnyi készpénzét. Siklósról a vak- 
1 merő rablógyilkos ismét visszatért polnyi-Mi- 
; holjaczra, a hol ,e hó 14-ikén délután' 4 óra

kor a piaczon — búcsú alkalmából összegyűlt 
i nagyszámú közönség jelenlétében vereke- 
I dést kezdett, mely alkalommal egy pinezért 
! vert agyon és annak 70 frtnyi pénzét rabolta 
I el. A gyilkos megszököt ugyan, de egy bátor 
1 kovácsmester elfogta és a járásbíróságnak 
: átszogáltatta. Minthogy a megyében statá- 
! rium van hirdetve, a rögtön bíróság által 
; kötél általi halálra Ítéltetett. A kivégzés szer- 
! dán reggel hajtatott végre.

* Városunk szokatlanul megélén
kült. Mindenfelől nagy számmal érkeznek a 
tanulók, s az iskolákban nagyban folynak a 
beiratkozások. Az elemi- és középiskolákba 
már is nagy számmal iratkoztak be, s az egye
temen is jelentkeznek már a hallgatók. A moz
galomból következtetve, az iskolák népesedési 
aránya a mult évihez képest, jelentékenyen fog 
emelkedni.

* Közgazdasági előadók. A föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelmügyi m. kir. mi
niszter a közigazgatási bizottságok kebelében 
rendszeresített közgazdasági előadói állásra az 
erdélyi részekben a következőket nevezte ki. 
K o 1 o z s megy e közigazgatási bizottságába id : 
L é s z a i Ferençzet ; Alsó-Fehérmegyébe Z e y k 
Gábor; Brassómegyébe gr. Schweinitz Gyulát: 
Csikmegyébe Deák Ignaczot; Besztercze-Na- 
szódmegyébe C s a 11 n e r Dánielt ; Fogarasme- 
gyébe Bretyei Pált; Hunyadinégyébe Kiss 
Albertét ; Küküllőmegyébe K i s p á 1 Sándort ; 
Maros-Tordamegyébe Bolla Istvánt: Szeben- 
megyébe Schuszter Mártont: Szolnok-Do- 
bokamegyébe Voith Jánost: üdvaihelyme- 
gyébe br. Kemény Bélát; Kolozsvár vá
ros közigazgatási bizottságába G am ánZsig- 
mondot; Marosvásárhely városba Bernádi 
Dánielt nevezte ki. A kinevezéseket a hivata
los közlöny legújabb száma hozza.

* A szamosujvári ref. egyház
községnek. mint levelezőnk értesít - - 
f. hó 3-án, vasárnap szép ünnepe lesz. Kiuji- 
tott templomában akkor lesz az első ünnepé
lyes istentisztelet, s az alkalmi beszédet, az 
egyházközség fölkérésére, nt. ' Szász Domokos 
közfőjegyző s kolozsvári ref. pap fogja tar
tani, ki körünkbe f. hó 2-án estére érkezik, 
s kíséretében. többen át fognak rándulni Sza- 
mosuj várra. A ref. felékezet és az örmény-ka- 
tholikusok ' közti. Szívélyes viszonynak szép 
bizonysága az, hogy nemcsak a város közva
gyonából, hanem az örmény-kátholikusók kö
zül is többen a. szegény ref. egyházközséget 
temploma kijavításában, ș más szükségeiben 
is tetemes segélyösszegekkel gyámolították 
már eddigelé is.

* A kolozsvári polg. dalegylet-
f. hó 3-án magtartandó ünnepélyes dal- 

estélye alkalmából felkérjük azon t. ez. polgár
társakat, kik kiváló figyelmünk daczára sem kap
tak volna meghívót: hogy jegyeiket vasárnap 
a pénztárnál szíveskedjenek kiváltani. Felhív
juk egyúttal a n. é. közönség becses figyelmét 
azon körülményre is, miszerint a meghívókon 
jelzett 4 órai kezdet úgy értelmezendő, hogy 
a jelzett időben a résztvevők gyülekezésé, a 
nagyszerűnek Ígérkező ünnepély pedig pont 
5 órakor veszi kezdetét.' A r. bizottság.

* Végtiszt esség’. Végh Sámuel ügy
védet, a gróf Bánffy-család jószágigazgatóját, 
tegnap délután’' nagy részvét ' között helyezték 
el örök nyugalomra. A család, tagjai közül gr. 
Bánffy Miklós val. belső titkos tanácsos, fő
pohárnok-mester, gr. Bánfly György, gr. Zichy 
Ferencz és a főrendek köréből többen jelen
tek meg a temetésén s helyeztek koszorúkat 
az elhunyt derék férfiú ravatalára, ki negyven 
évi sikeres szolgálatai által közbecsülést érde
melt ki. Nyugodjék békével !

* Jókai Mór nagyszámú komáro
mi tisztelőitől tegnapelőtt a maga ne
mében ritka ajándékot^ egy asztalos- 
remeket kapott, mely az országszerte jó- 
hírű komáromi asztalosmunkák közt valószí
nűleg első helyen áll. Az ajándék egy — a 
tulipános paraszt-ládák módjára — himes vi
rágokkal kifestett, 120 cm. hosszú. 80 cm. 
széles és 70 cm. magas fehér gyertyánfából 
készült láda. Födele kék alapon virágkoszo- 
ru által környezve Kovács B. tanár kitűnő 
rajzában Komárom város képét tünteti fel, 
mig a láda elorészéh a költő szülőháza, jobb 
oldalán a komáromi városház/hátulsó felén az 
ottani gymnasium, vagy a mint régebben ne
vezték "kálvinista kollégium, végre baloldalán 
a Jókai-család régi lakháza vannak ábrázolva. 
A rajzok mind közvetlenül a simáta csiszolt 
fára vannak kidolgozva. A födél belső lapja a 
fára írva s virágok által övezve, azon felira
tot mutatja, mely a költőnek tavaly Komá
romban átnyujtatottvolt. Maga a.láda kilencz 
kiemelhető fiókot tartalmaz, melyek mindeni- 
ke a szülőházát jelző emlékkő leleplezése al
kalmával a mult évben Jókainak átnyújtott 
koszorúk egyikét foglalja magában. A fiókban 
levő kis osztály különböző szép kötésű felira
tokat s egyéb emléktárgyakat tartalmaz, köz
tük egy kiválóan érdekes könyvet J ó k a i 
összes iskolai bizonyítványainak 
másolataival, továbbá egy albumot, a költő 34 
komáromi barátjának arczképeivel. A láda zár
ját, ódon mintára készített kulcsával együtt, 
Fogthüy Dénes Komárom városának tiszti
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* Villámütött négy gyermek. Kis- 
Oroszból (Temesmegyébol) jelentik a következő 
borzasztó esetet: A mult hét számos zivata
rai egyike alkalmával a kisoroszi község egyik 
udvarába is beütött s meggyujtóttá a konyha 
belsejét, melyben a paraszt négy gyermeke ját
szott. A szomszédok hivására az anya, a ki a 
cséplésnél volt elfoglalva, a házba sietett, fel
ragadta a közel fekvő víztartókat, hogy a las
san terjedő tüzet eloltsa. Miután ez sikerült s 
a füst a konyhából kivonult, körülnézett, gyer
mekeit keresve. Ki Írja le azonban borzasztó 
meglepetését, midőn mind a négy gyermekét 
élettelenül egymás mellett fekve látta. Fájda
lommal igyekezett gyermekeit életre serken
teni s valóban fáradozásait siker koronázta, a 
mennyiben a nagy légáramlat következtében 
lesújtott gyermekek ájulásukból felocsúdtak. A 
dolog azonban a család kárára vált, mert 3 
gyermek süketté lett.

* Körözött színész. A belügyminisz
ter Komáromi László színészt, ki Balázsfal- 
ván Nyéky igazgató nevében bérleti dijakat 
vett fel és a közönséget megcsalva megszö
kött, országszerte körözteti.

* Egy milliomos bűnpöre. A cser- 
novitzi törvényszék már néhány nap óta tár
gyalja Ensler milliomos családi bünpörét. A 
tárgyalás mindjárt az első nap izgatottságot 
szült a közönségben, de a botrány tegnap ér
te el tetőpontját. A tárgyalás folyamán ugyan
is Manescul esküdt átadott az elnöknek 1000 
forintot, a melyet délután egy ismeretlen zsi- 
dónőtol kapott, hogy Ensler ügyében elnéző 
legyen. Erre az elnök kijelenti, hogy négy es
küdtszéki tag ugyancsak ily összeget adott át 
neki, a melyeket ismeretlen személyektől kap
tak. A leleplezés roppant szenzácziót keltett 
úgy az esküdtek, mint a hallgatóság között. 
Az izgatottságot csak növelte az, midőn Ens
ler védője, dr. Rótt, kijelentette, hogy ilyen 
körülmények között s oly piszkos ügyben kép
telen a védői tisztet továbbra is viselni és 
hajlandó az összes költségeket kifizetni, ha a 
törvényszék felmenti őt tisztétől. Az elnök fel
kéri a védőt, hogy teljesítse kötelességét; e 
miatt élénk vita fejlődött ki az elnök és a 
védő között. A törvényszék elrendelte mind
azon személyeknek az elfogatását, a kikhez a 
megvesztegetés gyanúja férhet. Délután el is 
fogtak több embert. Az egész városban leír
hatatlan izgatottság uralkodik.

* A bécsiek keserve. Egy idő óta 
feltűnően lamentálnak a bécsiek a Kaiserstadt 
hanyatlása miatt. Eddig csak az újságokban és 
magánkörökben jajdultak fel. Tegnap azonban 
már Bécs városa községtanácsa elé vitték a 
dolgot sürgős indítvány alakjában. Az indít
ványozók elmondják, hogy azelőtt mindig sok 
idegen jött Bécsbe hosszabb időre, a mi min
dig nagy hasznot nyújtott a kereskedésnek és 
az iparnak. Ez azonban egy pár év óta Bécs 
hátrányára megváltozott. Ennek oka főleg ab
ban van, hogy más városok (Értsd : Budapest.), 
melyeknek fekvése semmivel sem kedvezőbb 
Bécsénél, gyorsan világvárosi jelleget öltöttek 
és az idegeneknek annyi szórakozást nyújta
nak, hogy inkább odamennek, mint Bécsbe. E 
miatt egy tizenötös bizottság kiküldését indít
ványozzák, amely lehető gyorsan és nagy erély- 
lyel elhárítsa az akadályokat, a melyek az ide
genek látogatásának útjában állanak. Az in
dítványt a községtanács egyhangúlag határo
zattá emelte.

* Feloszlatott munkásgyülés. — 
Bécsben mintegy 2000 munkás gyűlt egybe 
kedden a „három angyal" teremben, hogy 
„megbeszéljék, micsoda álláspontot foglaljanak 
el a munkások a Merstallingernél elkövetett 
rablással szemben." A gyűlést a „Wahrheit" 
munkásegylet rendezte, hogy tiltakozzék a 
forradalmárok és anarchisták ellen. A gyűlé
sen túlnyomó számmal levő radikálisoknak 
azonban — jobb tüdőjük lévén, mint a töb
bieknek — sikerült odáig vinni a botrányt, 
hogy a gyülekezetét feloszlatták. Mikor az el
nök, Goerke, előadta, hogy a gyűlésen csak a 
„ Wahrheit “-nak tagjai bírnak szólási joggal, 
óriási lármát csaptak a radikálisok. Goerke 
iszonyú erővel rázta az elnöki csengettyűt, 
azután tenyeréből tölcsért csinálván s szájá
hoz tartván, torkaszakadtából kiabált egy kis 
csendért. Hiába. A radikálisok folyton kiabál
ják: „Senkit sem akarunk hallani, mi is aka
runk beszélni! Nem egyleti gyűlést, hanem 
népgyülést akarunk!" Führer Venczel asztalos, 
radikális, arra kéri párthiveit, hogy hagyják 
el a termet. Senki sem mozdul, de annál har
sányabban kiabálják: „Föl kel oszlatni agyü
lést!" Az iszonyú zajban végre fölállt a rend- 
Őrbiztos, s látván, hogy a gyűlés nem mehet 
semmire sem, föloszlatta, a nélkül, hogy a 
mérsékelt pártnak nyilatkozata csak föl is 
olvastatott volna. Az elnök elhagyja a termet. 
A munkások közül senki sem mozdul. Müller 
biztos ismételve kéri a munkásokat, hogy 
ürítsék ki a termet. A munkások úgy álla
nak, mint az oszlop. Senki sem mozdul. Erre 
fölszólal egy radikális munkás: „Ja, ha mi 
elmegyünk, a többiek itt maradnak, s azt ha

tározzák, a mit tetszik." Csak miután Müller 
ismételten kijelentette, hogy a gyűlés igazán 
föl van oszlatva, szélednek szét a lármás mun
kások. A „Wahrheit" egylet a zajos értekez
let után azonnal elhatározta, hogy egy máso
dik gyűlést hiv össze ugyancsak a „Drei En
gel" helyiségeibe. A gyűlés csendes lefolyásá
nak biztosítása végett azonban csak egyleti 
tagoknak és az általuk bevezetett vendégek
nek engedtetik meg a bemenet.

* Drentelen tábornok, ki legújabban 
neveztetett ki kievi fokormányzóvá, a napok
ban Boltaban volt, és ott egy keresztényekből 
és zsidókból álló nagyobb közönség előtt be
szédet tartott E beszédben élesen kikelt 
a zsidók ellen s azokat azzal vádolta, hogy 
ezélzatosan gyanúsítják a hatóságokat azzal, 
hogy a zsidók elleni zavargásokat szítják és 
hogy oly károkért kérnek kárpótlást, melyeket 
nem szenvedtek. E beszéd nagy nyugtalansá
got keltett az oroszországi zsidók között.

* Jacobini bibornok-érsek bepö- 
FÖlve. Nehány héttel ezelőtt Martinuci ró
mai építész a római törvényszék előtt vádat 
emelt Jacobini bibornok-államtitkár ellen, ki, 
állítása szerint, neki a XIII. Leo megválaszta
tásakor a Vatikánban tartott konklave alkal
mával teljesített építési munkákért még ma is 
15,280 lírával tartozik. Miután a törvényszék 
szolgáinak szigorúan meg van tiltva a Vatikán 
küszöbét átlépni, ez okból a római törvény
szék Írásban szólította fel a bibornok-állam- 
titkárt, hogy e hó 24-én jelenjen meg a bíró
ság előtt. Azt hitték, hogy ő eminencziája egy
szerűen ignorálni fogja ezt az idézést. De a 
bíróság nagy meglepetésére a bibornok-állam
titkár pontosan megjelent a kitűzött időre, a 
vatikáni palota igazgatójának kíséretében, és 
bebizonyította, hogy Marinuci igénye teljesen 
alaptalan, mire az elnök azonnal kihirdette a 
fölmentő Ítéletet.

* Az oroszországi sajtóviszonyok. 
Szt.-Pétervárról jelentik, hogy a kormány saj
tóügyi osztálya részéről oly intézkedések lép- 
tettettek legújabban foganatba, melyek igen sa
játságos világításba helyezik Tolstoi gróf sza- 
badelvüségét. A szentpétervári lapok szerkesz
tőit tegnapelőtt a sajtóosztályba hívták és ott 
a legnagyobb fenyegetések kíséretében meg
hagyták nekik, hogy a közlekedési miniszter 
ellen ne merjenek Írni és a kurki vasúton tör
tént szerencsétlenségre vonatkozó minden meg
jegyzéstől óvakodjanak.

* A beduinok. Arabi pasa hadserege 
három osztályra oszlik: rendes katonaságra, 
önkéntes katonaságra és beduinokra. Ez utób
biak alatt (arabul bedavi) valamennyi arab no
mádtörzset értenek. Ezek képezik a hadtest
nek rendetlen részét, s csak a szükséghez mér
ten szólittatnak föl fegyverszolgálatra. A be
duinokat katonáskodásra senki sem kötelez
heti, bizonyos függetlenségnek örvendenek, s 
a ki meg akarja Őket nyerni magának, annak 
ugyancsak jól meg kell fizetni őket. Nagyon 
nehéz tehát tudni, hogy mekkora Arabinak 
hadserege, mert nem tudni, mely nomádtör
zsek csatlakoztak hozzá. Téves az a nézet is, 
mintha a beduinok kizárólag lovastörzs lenné
nek; ellenkezőleg, a legnagyobb részök gyalog 
harczol. Egész Egyptomban mintegy 50 beduin 
törzs van, 34 vándor-és 16 pásztor-törzs. Mind
két nembeli törzsek tiszta arabok, összesen 
6595 lovas és 34745 gyalog harezost számí
tanak. Alsó-Egyptomban a Nílus jobb partján 
állanak a Hauvajta-törzs (Kairó mellett); az 
Aj ades, Beli, Szemahana, Aali Ebu Serif, Sza- 
nali, Mefejadesz, Etmelah törzstől (Belbejszben); 
a Szanhirkai Rumlat törzsek a szvriai hatá
ron ; a Zumi-el-Szadi, Alikat, Asszebla törzsek 
az arabiai határon. Összesen 17,587 gyalogos 
és 1825 lovas. A balpartoni Voled Aali, Gem- 
sadi törzsek Alexandriánál, összesen 2060 gya
logos és 800 lovas. A többi törzsek Felső- 
Egyptomra esnek.

* Zöld rózsák. Egy német lapban 
egy kertész a következő sorokat teszi közzé, 
melyek a virágkedvelőket bizonyára érdekelni 
fogják. „Egy zöld rózsa illatozik előttem, mely 
a falkenbergi Leonhard-villában nőtt. Olyan, 
mint egy teljes tearózsa, csakhogy élénk fű
zöld, közelebbi szemlélés után azonban rögtön 
rájöttek a zöld szín eredetére. A rózsa ugyanis 
torz-képződéssel bir, a mennyiben a virág szir
mai a csésze tövénél levő szárlevelekké fajul
tak. Mindamellett keskenyek, hegyesek és csip- 
kézettek, mint a lomblevelek, a belsők job
ban, mint a külsők. Azok, melyek a kelyhek- 
ben vannak, kerek alakúak, nem annyira 
csipkézettek és a zöld alapon halvány piros 
folttal bírnak. E torzképződést visszafejlődés
nek is lehetne neveznünk. A bokor egy ró
zsafákkal beültetett tér közepén áll, melyek 
a prairie-rózsákhoz tartoznak. Évek óta zöld 
virágot hajtott, de még egyszer sem oly dú
san, mint az idén. Érdekes volna megkísér
lem, vájjon e nem annyira szép, mint csodá
latos virágot, a természet szeszélyének ezen 
rendkívüli játékát tovább lehetne-e ter
meszteni ?

Idegenek névsora.
— Szept. 1. —

B iasini-szálloda.

Czetz Lajos joghallg. Kolozsvár. Csíki György 
ev. Tef. lelkész és neje Ö-Füzes. Gáli ZuzsaDeés. Gom
bos Mihály járási orvos H.-Almás. Hermann Gyula 
Kolozsvár. Hirsch Gusztáv Kolozsvár. Muntyán Ilona 
Kolozsvár. Naláczi Ödön Kolozsvár. Br. Budnyánsyky 
Béla kir. tábl. fogaim. Budapest.

H u n g a r i a-s z á 11 o d a.

Makrai Kálmán birt. Deés. Gr. Pálffy Ede cs. 
kir. alezredes Fogáras. Gr. Teleki Polexina és társal- 
kodónéja birt. M.-Vásárhely. Török Károly szolgabiró 
B.-Hunyad.

Nemzeti-szálloda.

Müller Dániel és neje közjegyző B.-Hunyad. 
Neutrich Ede keresk. Bécs. Pvothmann keresk. Bu
dapest. Schwabe August és neje orvos N.-Szeben. 
Schweizer Sándor bányáig. Deésakna.. Tömösvári Ká
roly és neje Zsibó.

A kolozsvári hitelbank és zálog-kölcsön- 
társulat.

válalkozásait a következő üzletágak képezik
a] előlegez értékpapírokra, arany- és ezüst 

pénzekre :
b] zálogkölcsönök nyújtása ingóságokra, 

valamint ingatlanokra ;
c] váltók, utalványok s üzleti más köt- 

okmányok le- és viszleszámitolása ;
d] értékpapírok, arany-és ezüst-pénzek, 

mindennemű áruk és ingatlanok vásárlása és 
eladása saját és idegen rovásra;

e] pénzeknek, váltóknak és értékpapírok
nak folyószámlára elfogadása;

f] pénzbetételek kamatozás melletti elfo
gadása takarékpénztári könyvecskére, pénztár
jegyekre vagy kötelezvényre.

g] jelzálogkölcsönök eszközlése 5000 fo
rinttól kezdve felfelé;

h] követelések, utalványok átvétele, be
hajtása.

KÖZGAZDASÁG.
Az aratás eredménye.

A kereskedelmi miniszteraz ara
tás eredményéről egy lehetőleg alapos hoz
závetőleges kimutatást kívánt s ezt a 
következő módon állittatá össze: A bevetett 
terület a közigazgatási hatóságok közvetlen 
felvétele alapján, községenkint gyüjtetett s az 
orsz. magy. kir. statisztikai hivatalban állítta
tott össze. A termés hektoliterekben mutatta- 
tott ki, könnyebb áttekintés végett azonban 
métermázsákra számíttatott át.

1 hektoliter búzára . . 0-80mét.m.

1 » rozsra . . 072 » »
1 » » árpára . . 0'64
1 » » repezére . . 065 n »
1 r> zabra . . 0'39 n »
1 » » tönkölyre . . 0-80 r n
1 » kétszeresre . . 0-74 n n

A termést jelző szorzók állandó gazda
sági tudósítók által jelentettek be a miniszté
riumnak. A főeredmény a következő:

Magyarországon (Horvát-Szlavonia nélkül.) 

learatott buza 4.335,139 kataszt. hold 

„ „ rozs . . . 2.246,491 „ „ „
„ „ árpa . . . 1.687,190 „ „ „
„ „ repeze . . . 165,752 „ „ ,
„ „ zab és tönk. , . 1.741,652 „ „ „

Összesen: 10.176,224 kát. hold.

E körülbelül 10 millió holdan termett: 
buza holdanként 8’57 mmázsa, összesen 

37.144,497 mm.
rozs s kétszeres holdanként 6'92 mmá

zsa, összesen 15.537,860 mm.
árpa holdanként 7'69 mmázsa, összesen 

12.982,911 mm.
repeze holdanként 3'93 mmázsa, össze

sen 651,861 mm.
zab és törköly holdanként 5’36 mmázsa, 

összesen 9.328,324 mm.
Óhajtandó lévén, hogy legalább a búzá

ra nézve nagyjából is hozzávetőleg megítél
hessük, mennyi marad e termésből fölöslegül, 
vagyis kivitelre, a következő, mindenesetre 
csak aproximativ számítás eszközölhető.

Magyarország 13'5 milliólakosságából le
számítandó mintegy 2’5 millió, mely kukori- 
czával táplálkozik. Számításba veendő to
vábbá 3 millió inkább rozst és kétszerest fo

gyasztó lakos. De a fenmaradó lakosság is az 

oly években, melyekben kivitel van, inkább, 
rozsot és kétszerest fogyaszt.. Ez. okból,. mint 
főbb kenyérterményt, a rozsot, és kétszerest 
is számításba kell vennünk.

E szerint a következő számítás- állít
ható fel.

Búzából szükségeltetik :
vető magnak 4.335,000 holdra mintegy 

2.000,000 métertm.
kenyérnek 8 millió lakos à 3075 hekt. 

à 80 kgr. 19.680,000 mm. búzaszükséglet ősz- 
szesen 21.680,000 mm.

A búzatermés 37.144,497 mm., mm. 
maradna fölösleg búza mintegy 15.450,000

Rozs és kétszeresből szüksé
geltetik: vetőmagnak 2.246,000 
holdba, mintegy..................... 1.100,000
kenyérnek 3 millió lakos à 3075
hekt. à 72 kgr............................ 6.642,000

rozs és kétszeres szükséglet
összesen.................................... 7.742,000

A rozstermés 15.537,860 mm;, 
maradna fölösleg rozs és két-  

szeres mintegy ..................... 7.750,000
Miután a rozs és kétszeres fölösleg va

lószínű, hogy nagyobb részben az országban 
fog elfogyasztatni, annyival kevesebb búza 
szükségeltetik, a két rendbeli fölösleg együt
tes mennyisége, mintegy 23.200,000 mmázsa 
nagyobb részben, mint búza fog kivitetni.

Ha a burgonya jó termést fog szolgál
tatni, valamint más nagyban fogyasztott élel
mi szerek jól sikerülnek, ezek ismét emelhe
tik , ellenesetben csökkenthetik a kivitelre 
fennmaradó kenyértermények mennyiségét.

— A „Nemzetközi vaggonkölcsönzö-rész- 
vénytársulat" ma alakult meg Budapesten. Az 
öszszes beszerzendő kocsikészlet kizárólagosan 
új, legjobb szerkezetű vaggonokból fog állani. 
Az alapítók egyelőre a részvényeket megtar
tani szándékoznak, s azoknak financirozásával 
csak később fognak piaczra lépni.

— A magyar müipari minták terjeszté
sére Budapesten alakult ideiglenes bizottság 
tegnapelőtt megtartott ülésén elhatározta, hogy 
a fővárosi műiparosokhoz, az ügy felkarolása 
érdekében, felhívást intéz, úgy a műiparosok, 
mint a műépítészek közt gyűjtést indít azon 
czélból, hogy eredeti, magyar műipari minták
ra dijakat tűzhessen ki és ez által a versenyt 
e téren emelhesse. Végül elhatározta a bizott
ság, hogy a helybeli műépítészeket egy ez 
ügyben október hóban megtartandó nagy ér
tekezletre fogja egybehívni, az e téren tapasz
talt hiányok és a további teendők megbeszé
lése végett.

Mérlegek.

A magyar jelzálog-hitelbank 
félévi mérlege, melyet a következőkben 
közrebocsátunk, 386,277 forint 31 krajezár 
tiszta jövedelmet tüntet föl, mely 
kizárólag a bank folyó üzleteiből származik 
és pro rata temporis mintegy 6 és fél száza
lék kamatozásnak felel meg aranyban. Ezen 
eredményhez a zálogleveleken való nyereség 
csak annyiban járult, a mennyiben ily czim- 
letek f. év junius végéig tényleg elkeltek, mig 
a tárczában maradt záloglevelek a f. évi jun. 
30-iki árfolyamon alól, illetve a beszerzési ár 
mellett vétettek fel. A mérleg a következő 
tételekből áll: Bevételek: nyereségátvitel 
1881-ről 20,211-48 frt, jutalékok és egyéb jö
vedelmek a jelzálog- és banküzletből 119,040 
frt 15 kr., kamatjövedelmek 323,421 frt 37 
kr., nyereség külföldi váltókon 4,954 frt 49 
kr., összesen 476,627 frt 49 kr. — Kiadá
sok : Igazgatási és kezelési összes költségek 
55,106 frt 64 kr., adók és illetékek 23,643 
frt 6 kr., az értékpapír-készlet árcsökkenése 
2,600 frt 48 kr., összesen 81,350 frt 18 kr., 
a tiszta jövedelem tehát 386,277 frt 31 kr.

Az elért tiszta jövedelem annyival inkább 
figyelemre méltó, mert a banknak valamennyi 
a jövedelem alapját képező' üzlete telj es negy
ven évre van kötve, eszerint ezek a követ
kező évekre biztos, állandó tiszta jöve
delemre garancziát nyújt. A banknak 
mintegy 4 millióra rugó értékpapírokra — 
mely kizárólag elsőbbségekből s járadékokból 
áll — junius vége óta értékben emelkedett.

A tényleg valósított jelzálogkölcsönök 
fejében f. évi junius végén 15.301,000 frt zá
loglevél volt forgalomban, ezenkívül községi 
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kölcsönök több millió frt erejéig lettek lebo- i 
nyolitva.

A következőkben közrebocsáthatjuk a 
magyar leszámítoló és pénzváltói 
banknak az 1882. év I. feléről szóló j 
mérlegét: Bevétel: nyereség átvitel az 
1881. évről 102.121-81 frt, értékpapír- és ér- 
tékpapirkarnat-számla 125.348'68 frt, lombard 
és report-számla 103.692'62 frt, devise és kész
pénz-számla 40.665'49 frt, jutalék - számla 
18.951'91 frt, — váltó leszámítolási számla 
66.888'06 frt, az áruosztály nyeresége, a ki
adások levonása után, 21.604'51 frt; összesen 
479.273'08 frt. Kiadás: kamatszámla21.793 
frt 86 kr, az áruosztály kamatai 15.143'74 
frt, adó 20,000 frt, fizetések, portó, táviratok 
alkuszdijak s egyéb költségek 83.798'50 frt, 
összesen 140,736'10 frt, ezzel a nyereség 
1882. junius 30-án 338.536'98 frt. — A ki
mutatott. nyereség legnagyobbrészt a folyó 
bank- és áruüzletből származik. A mult évből 
származó átvitel az okból nem vehető tekin
tetbe, mivel a még készletben levő értékpapí
rok öszértéke — a f. évi junius 30-iki árfo
lyamok az 1881. deczember 31-ikiekkel ösz- 
szehasnnlitva - ezen átvitelt nagyrészben föl
emészti.

Kolozsvári piacz.

Kolozsvári barom vásár.

Augusztus 31.

Mai barom vásárunkon, közepes forgalom 
mellett, 125 db szarvasmarha adatott el. Fe
jős tehén 40 db, párja 140—180 f ; meddő 35 
db, párja 120 —160 f; egy éves 38 db, párja 
50—70 f ; két éves 12 db, párja 60— 90 f.

A kolozsvári kisegitö-takarék-pénz- 
tár szövetkezet 1882. augusztus havi üzlet
forgalma. Bevétel: Pénztári áthozatal 150,427 
frt 4 kr. 28 törzsbetétei 1400 frt. Takarék
betételek 39,109 frt 91 kr. Kamat és feldij 

8120 frt 88 kr. Egyleti ház után 75 frt. Vál- ’ 
tó-ürlapra 42 frt 35 kr. 726 esetben vissza- 1 
fizetett kúlcsönért 332,733 frt- 11 kr. Össze- | 
sen: 531,908 frt 29 kr. Ki ad ás: 719 esetben j 
adott kölcsönért 317,262 frt 27 kr. Betét visz- | 
szafizetésért 65,648 frt 99 kr. Kifizetett ka- । 
mat betét után 51 frt 75 kr, Segélyezésre 2 i 
frt. Adóba 411 frt 35 kr. Váltóürlapra 50 | 
frt. Tiszti fizetésekre 951 frt 67 kr. Irodai | 
kellékre 86 frt 19 kr. Napi biztosi megjele- ’ 
nésre 84 frt. Pénztármaradék 147,360 frt 7 | 
kr. Összesen: 531,908 frt 29 kr. Kolozsvárt, 
1882. augusztus 31. Tauffer Ferencz vezér-igaz
gató. Gélt eh János fő-könyv vezető. Kozák 
Ede pénztárnok.

— Dél-Németország gabonaterméséről 
már régebben kedvezőtlen hirek érkeztek, de 
a kár, melyet a folytonos esőzés okozott, sok
kal nagyobb, mintsem hitték. Nemcsak a ga
bona minősége, de a mennyisége is annyira 
nem felel meg a szerényebb várakozásoknak 
sem, hogy az idei termés csakis „gyenke kö- 
zépszerünek14 mondható, az a vigasz is, hogy 
legalább a burgonyatermés lesz kiadóbb, 
— ma már részben veszendőbe ment. Dél- 
Németország nyugati részén a burgonya 
rothadni kezd, ellenben Észak-Németország ho
mokos talaján a burgonya elég jól áll. Mind 
a mellett Dél-Németországnak az idén rend
kívüli nagy mennyiségű gabna- és burgonya 
bevitelre lesz szüksége és mert a legközelebb 
fekvő Csehország idei termése szintén nem 
sikerült, Dél-Németország, főleg Magyarországra 
lesz utalva. E reánk nézve kedvező alakulás 
eredményét csak egyetlenegy dolog veszélyez
teti: — a vasutaink forgalmában beállt fenn
akadás-

Magyarország áruforgalma junius ha
vában. Az áruforgalmi statisztika jnnius havi 
kimutatása szerint volt a behozatal 20,046.794 
forint, a kivitel 25.5122,57 frt, a kivitel te
hát 5.465,463 írttal múlja felül a behozatalt. 
Az egyes országok a következő összegekkel 
szerepelnek külkereskedelmünkben :

Behozatal Kivitel 
osztr. ért. forintban

Ausztria 15,139.653 17,704.339
Németország 1,616.838 3,095.459
Svájcz 5.627 398.290

R D E

Behozatal Kivitel 
osztr. ért. forintban

Olaszország 84.338 318.919
Francziaország 31.217 788.847
Belgium és Hollandia 13.097 115.712
Oroszország 147.710 116.196
Bosznia és Herczegovina 6.613 322.748
Románia 2,001.276 550.521
Szerbia 575.422 309.166
Balkán-félsziget 112.178 209.946
A többi államok 186.814 87.647

Az egyes czikkek forgalmát árucsopor-
tok szerint a következő számok tüntetik föl:

Gyarmatáru és déli gyü
mölcs 684.527

Dohánygyártmányok és 
dohány 350.213

Kerti és mezei termé
nyek 2,736.124

Állatok és állati termé
nyek 957.139

Zsiradékok és zsiros ola
jok 436.165

Italok és eledelek 366.844
Tüzelő, épitő és műanya

gok 526.034
Gyógyszer, illatszer stb. 917.798
Szövő- és kötőanyagok

és fonal 667.926
Szőtt és kötött áruk, 

ruházatok 5,203.497
Áruk sortéból stb. 360.967
Kautsuk, guttap ercha stb .1,174.642 
Fa, csont stb. áruk 786.109
Fémek és fémáruk 2,051.656
Kocsik szánok stb. 16.657
Mü- és hangszerek stb, 

gépek 1,298.874
Konyhasó, , vegyészeti 

áruk stb. 655.582
Irodalmi és műtárgyak 108.449
Hulladékok 47.591

515.921

721.447

9,261.696

4,504.657

312.917
1,273.329

1,886.099
419.178

3,158.050

804.193
208.695
346.252
225.091
723.353

3.386

176.355

505.357
37.879

429.402

Budapesti árutőzsde.

(Augusztus 31.)

Árutőzsde. Búzát ma mérsékelten kínálták, a 
hangulat lanyhább, elkelt 14000 mm., az árak 1—10 
krral alacsonyabbak, Tengeri 5—10 krral olcsóbb, a 
többi gabonanemüek ára tartott.

A mai napon történt vásárlások közül követ
kező kötések jutottak tudomásunkra :

T É S E K.

Buza, tiszavidéki 100 mm. 82 kis és 300 mm. 
80 kis 10 frt 15 kr. 100 mm. 82 kis. 100 mm. 80.5 
kilós. 100 mm. 80 kilós és 100 mm. 79 kis 10 frt 
27*3 kr, 300 mm. 81.8 kis 10 frt 35 kr. 500 mm. 
81.2 kis 10 frt 30 kr, 300 mm. 81 kis 10 frt 40 kr, 
100 mm. 76 kilós 10 forint 25 kr. 900 mm. 80 kilós 
10 forint 20 kr. pestvidéki 100 mm. 78 kis 9 frt 75 
kr. 100 mm. 78.7 kis 10 frt, 200 mm. 78.5 kis 10 frt 10 
kr. 800 mm. 78.5 kis 10 frt 15 kr. becskereki 3500 
mm. 80 kis 10 frt 20 kr. Baja 700 mm. 80 kis 10 
frt 20 kr. 1500 mm. 78 kis 9 frt 95 kr, Duna 860 
mm. 77 kis 9 frt 40 kr. Oláh 300 métermázsa 76.5 
kis 8 frt 50 kr.

Rozs 300 mm. 7.30, 200 mm. 7.25.
Árpa 400 min. 6.00, 250 mm. 6.20.
Kukoricza oláh 500 mm. 8,50
Határidőüzlet: Szók vány buza tavaszra 9.52 p., 

9.55 á.. őszre 9.34 pénz 9.36 áru.
Zab tavaszra 6.25, p., 6.27 áru, őszre 6.12 p., 

6.16 áru.
Kukoricza máj.-juniusra 5.90 pénz, 5.92 áru.

Felelős szerkesztő:

AJTAI K. ALBERT.

Laptulajdonosok :

K. PAPP MIKLÓS ÖRÖKÖSEI.

NYILTTÉR.*)

Nyilatkozat.

Alólirottak kijelentjük, hogy Törös Ti
vadar ur megbizásából, ma délelőtt megjelen
tünk Mátrai B. Béla urnái és előadtuk, hogy Mát
rai B. Béla urnák a „M. Polg.“ tegnapi számában 
foglalt s Törös Tivadar úrhoz intézett provokálá- 
sára, Törös ur kész lesz tőle elégtételt kérni, mi
helyt a Balogh György úrral 'szemben elinté
zetlen lovagiassági ügyét, kifogástalan módon 
elintézettnek bizonyítja be. Mindaddig elég
tételadásra képtelennek tartja.

Mátrai ur ezt tudomásul vette.
Kolozsvárt, 1882. szeptember 1.

Magyary Mihály.
Nérey Ernő.

* E rovatban megjelenő közleményekért sem
mi felelősséget nem vállal a Szerk.
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Hirdetmény.
A beszterczei és szászvárosi cs. és kir. katonai 

csapat-kórházak vendéglőszerü élelmezésének az 1883. 
évi január 1-től deczember végéig — esetleg 1885. 
évi deczember végéig leendő biztosítása iránt a nagy
szebeni cs. és kir. katonai hadbiztosságnál f. 1882. 
évi szeptember 21-én ajánlat-tárgyalás fog tartatni, 
melyre a vállalkozni kívánók írásbeli ajánlataik be
nyújtására ezennel meghivatnak.

E vállalat minősége és terjedelme, illetőleg a kö- 
rülbelőli évi szükségletnek, valamint a szerződési fel
tételeknek közelebbi adatai a nevezett csapat-kórhá
zaknál vagy pedig a katonai hadbiztosságnál megte
kinthetők.

A bérlőnek felmondási joga nincs.
Minden ajánlat 50 kros bélyeggel látandó el.
Az ajánlatok szorosan az illető kórházaknál és a 

hadbiztosságnál levő minta szerint szerkesztendők és 
pedig úgy az egyes étek-adagok, valamint a rendkí
vüli rendelmények (Extra Ordinatio) ár-ajánlatai szá
mok és betűkben fejezendők ki. A piaczi árakra való 
hivatkozás ár-ajánlatoknál, perczent engedmény mel
lett, nem fog tekintetbe vétetni. Az ajánlattevőknek 
továbbá a vállalat megnyerése esetén kötelezniük kell 
magukat a betegek és szolgálati (vezényelt) személy
zet élelmezéséről, létrejövő mozgósítás esetén is gon
doskodni. Az ezen viszonyból kifolyólag esetleg kívánt 
áremelések az ajánlt árakhoz százalékokban csatolan
dók. Azon pályázók, kik a kezelő bizottság vagy a 
katonai igazgató hatóság előtt még ismeretlenek, meg- 
bizhatóságukat és képességüket igazolni tartoznak. A 
szükséges igazolványok kiállítására minden a kereske
delmi lajstromokban bejegyzett ezégre nézve, a keres
kedelmi és iparkamarák, vállalkozókra és oly egyé
nekre nézve pedig, kiknek ezégjük nincs, a gazdasági 
egyletek hivatvák.

A megbizhatósági és képesség! bizonyítványok el- 
nyerbetése végett az illető felek kereskedelmi és ipar
kamaráknál, illetőleg a legközelebbi gazdasági egyle
teknél idejekorán kérelmezzenek és a bizonyítvány ki
állításához szükséges bélyegjegyet mellékeljék.

A kérelemben a pályázó vezeték-, keresztneve, 
tartózkodási helye és üzletága mellé a tárgyalást ve
zető hivatal, a nyilvános tárgyalás napja, végül a biz
tosíték minősége és mennyisége tisztán kiírandó.

E bizonyítvány a kereskedelmi és iparkamara, 
illetőleg a gazd. egyesület által hivatalos utón a nagy

Birtokrendezési hirdetmények.
Hirdetmény.

A székely-udvarhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy báró 
Kemény Béla által a SZENT-ERZSÉBETHI határ tagosítása iránt be
adott kérvény tárgyalására határnapul 1882. évi október hó 12. napja 
reggeli 8 órára Szent-Erzsébeth községébe a község házához kitűzetett, 
melyre a szonkerzsébethi összes birtokosok oly figyelmeztetéssel idéztet
nek meg, hogy a kérvényt ezen kir. törvényszéknél megtekinthetik, és 
hogy a még nem jelent felek úgy tekintetnek, mint a kik a tagosításba 
beleegyeznek.

A kir. törvényszéknek Sz.-üdvarhelytt 1882. augustus 19-én tartott 
üléséből.

A kir. törvényszéki elnök ur helyett 
ILYÉS FERENCZ,

kir. tszéki biró.

Szám 9289 -1882. (564 3—3)

Árlejtési hirdetés.
1. Az apahida-kolozsi útra 350 kbmtr rostálatlan 

kavics termelése és szállítása à 4 írt. összesen 1400 
forint.

2. A teke-szilvási út töke-n.-nyulasi szakaszára 
10—-12 klméter közé 150 kavicshalom szállítandó a 
tekei patakból, melynek előirányzati ára à í) frt 24 
kr. összesen tesz 1386 frtot.

3. Az o.-gyéres-méhesi útra, a felső-szováti útra 
a felső-szováti kőbányából 188 kbmter kő szállítandó 
à 2 frt 50 kr, összesen 470 frt.

4. A m.-ludas-beszterczei útra a báldi kőbányából 
150 köbmtr. kő szállítandó à 1 frt 30 kr, összesen 
195 frt.

5. A gyeke.-p.-kamarási útra 318 kbmtr. kő szál
lítandó a gyekei bányából à 1 frt 20 kr. összesen 
381 frt o. é.

Ezen szállítások árlejtés utján f. évi szeptember 
hó 7-én a legjutányosabb ajánlkozónak fognak ki
adatni.

Vállalkozni szándékozók felhivatnak, hogy ezen 
napra d. e. 11 óráig 5°/„ bánatpénzzel ellátott zárt 
Írásbeli ajánlatot (offert) 'adjanak be hozzám, melyben 
ki legyen tüntetve, hogy melyik útvonalon leendő 
szállításra ajánlkozik.

A bánatpénz a fennirt «előirányzati árak után 
számítandó. A részletes feltétélek az aljegyzői irodá
ban addig is megtekinthetők.

Kolozsmegye alispánjától.
Kolozsvárt, 1882. augusztus 28-án.

■GYARMATHY MIKLÓS, m. p. 
alispán.

szebeni katonai hadbiztossághoz küldetik, hol a tár
gyalás megejtetni fog, a félnek ellenben válasz szol- 
gáltatik ki, mely az ajánlathoz melléklendő leszen. A 
bizonyítvány netáni elkésésének következményei azon
ban minden esetben a fél kárára esnek.

A beszterczei csapat-kórház élelmezésére teendő 
ajánlatnál 410 frt, a szászvárosi csapat-kórház élelme
zésére teendő ajánlatnál pedig 260 frt óvadék mel
léklendő

A vállalatot megnyerő fél ajánlatának elfogadása 
esetén óvadékát még a szerződés életbeléptetése előtt 
biztosíték gyanánt két annnyira tartozik kiegészíteni. 
Mulasztás esetén pedig jogot nyújt a katonai igazga
tásnak az esedékes kártérítést a szerződés első havá
ban visszatarthatni.

Az ajánlatoknak f. évi szeptember 21-én délelőtti 
10 óráig a hadbiztossági irodába mulhatlanul be kell 
érkezniük.

Nagy-Szebenben, 1882. évi augustus 28-án.
Cs. és kir. katonai hadbiztosság.

Sz. 2869—1882. (570 1—3)
Hirdetmény.

A Görgényben székelő mocsári m. k. erdőgondnok- 
sághoz tartozó mocsári 23—75 táblákon 2400 holdon 
termett tölgymakk 2400 fit. és a dobresti m. k. erdőgond
noksághoz tartozó Korbert felőli. Vidán inneni. Vidán 
túli és dobresti erdőkben 1000 holdon termett bükkmakk 
750 forint kikiáltási áron felül, Írásbeli zárt ajánlatok 
utján, el fog adatni.

A termési területek 1882. évi octóber 1-től 1883. 
évi márczius hó végéig terjedő időre engedtetnek át a 
vevőnek.

Az Írásbeli zárt ajánlatok, ha azok 10% bánat
pénzzel terhelve, ajánlat számmal és betűkkel jelezve, 
bélyeggel és azon záradékkal ellátva lesznek, hogy ver
senyző az árverési és szerződési feltételeket ismeri, és 
magát azoknak alá veti, — ezen erdőigazgatóságnál csak 
bezárólag f. é. szeptember 11-én reggeli 10 óráig lesznek 
elfogadhatók.

Netalán mindkét bértárgyra versenyzők felhivat
nak. hogy ajánlataikat külön-külön nyújtsák be.

Az ezen bérletekre vonatkozó szerződési feltételek 
a kolozsvári m. k. erdőigazgatóság, — a mocsári és a 
dobresti m. k. erdőgondnokság irodájában megtekint
hetők.

Kolozsvárt, 1882. augusztus 31-én.
M. kir. erdőigazgatóság.
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ajánlja a t. közönség becses figyelmébe dús- X 
választékú X

XX
X 
X

tanulónak felwtetik
Novak Victor

(561) füszerkereskedésébe Kolozsvárt. (3—3)

§ NORINBERGI-,
x dis&mn- és rövidáruk, 
w úgyszintén e szakmába vágó többnemü igen iz- 
$ lèses árukkal felszerelt

Ml

Számos tekintélyes sveitzi, német L 
és osztrák orvos, továbbá számos or- 
vosi szaklap egyező véleménye alap- t 
ján, a Scháffhausenben lakó Brandt & L

RAKTÁRÁT,
A legújabb kiállítású iskola táskák fiú- és

XX
X
X

leány-gyermekek részére, valamint többnemű iskolai 
eszközöket legjutányosabb határozott árban.

Postarendelvényeket gyorsan és 
pontosan eszközöl,

Kolozsvárt, főtér Br. Radák-ház.
Tisztelettel

xi x I x< x*
xi 
«

g || Z-óranL

Rich gyógyszerész által syeitzi gyógy
növényekből készített. sveitzi labda
csokat, melyek szerencsés Összetéte- 
lök. folytán a nélkül, hogy a test ár
talmára volnának, minden esetben, 
a hol gyenge székletétel, epe- és nyák- 
kiüritések, vértisztitás, az egész emész
tőszervek élénkítése, erősítése kell, 
mint biztos, fájdalom nélkül ható ol

B 
b

2—12) Demeter József.

æ3S

X|

csó gyógyszert mindenkinek legmelegebben ajánlhatjuk.
Vételkor Brandt Richard gyógyszerész sveitzi labdacsai ké- 

rendők, melyek bádogszelenczékben adatnak és pedig 50 szem 70 
kr. és. kisebb próbadoboz 15 szemmel 25 kr. o. é. A valódi sveitzi 
labdacsok minden szelenczéjén a fentjelzett ragjegy van fehér .sveitzi 
kereszt vörös mezőben, a készítő névaláírásával. — A használati 
utasítás az alább jelzett gyógyszertárakban ing’yen. kapható.

KAPHATÓ KOLOZSVÁRT Wolff János és Széky Mik
lós gyógy táraikban. Maros-Vásárhelyt Bernády D.. N.-Szeben- 
ben Teutsch, Brassóban Miller Gy., N.-Váradon Nyíri Gy. gyógysze
rész uraknál, valamint csaknem minden gyógytárban.

(430 8—9) a

I 
g
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BUDAPESTEN. (360 13—30)
Első budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár

4
(ezelőtt BROGLE J. és MÜLLER)

a Margithid közelében, ajánlják szolid szerkezetű és javitott gyártmányukat mint:

—- ..   r- --- --------- .■ _ ------- .,r;c—, ȚL Trieurökgazdaságszá-

Hirdetéseket 
a legolcsóbb árban 

elfogad a kiadóhivatal.

Forint 213.550 forint
összes értéke a

Trieszti lÿ! sorsjáték
1OOO nyereményének

első főnyeremény, arany vagy készpénz 50.000 
második nyeremény, arany vagy készpénz 20.000 
harmadik nyeremény, arany vagy készpénz 10.000 
ezen kívül tartalmaz e sorsjáték még egy nyereményt 
10.000 frt, négy nyereményt 5000 frt értékben, 5 
egyenkénti 30 G Ö frt, 15 egyenkénti 1OÖO frt, har- 
mincz egyenkénti 500 frt, ötven egyenkénti 300 
frt, ötven egyenkénti 200 frt, száz egyenkénti 100 
frt, kétszáz egyenkénti 50 frt, ötszáznegyvenkét egyen
kénti 25 frtos értékű nyereményt. Továbbá több más 
mellék-nyeremény a kiállítók által ajándékozott kiál
lítási tárgyakban.

Egy sorsjegy ára 5© kr.
Elárusitások átvétele eszközölhető a helybeli m. kir. 

só nagyárudában

Fischer Vilmos urnái
Kolozsvárt, b -közép-uteza 15. sz.

» Egyes sorsjegyek megrendelésénél postaköltségre
(525) 15 kr. küldendő. (5—10)

O-M -v Trinír iriílplnvni UJUflUUlSSlIW ÖUZSválaSltÓ _ . ,*es sz. Ineur szeieiovBi .. _ Tisi&jgabonarosta Bakermintajârs.
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IwBÍspsnnigs fahrbarcjiûi

.3®XelfogahriraMun allo járgány csőplökésile!
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Borsajió
Kukoricza morzsold 

ía burkolallai

mára :
J árgány-cséplőgépek, 
Szelelő-rosták,

Borsajtók.
Különlegességek 

mok számára:

E Duplamalmok, 
I Malom trieurhengen 
í Gabona osztályzó

xg^

IJ Franck Henr.és fiai cs. és kir. gyáruk
fi 
«

LÜDWIGSBÜRGBAN.

iȘCHUTZ-MARKE.

LINZBEN.

1 X gerek, 
u vraoona uszuuyzó hon- 

gerek. Koptatógépek,
Dara választógépek.
Tarárok, Detaclmrök.
Malom alkatrészek:

Transmissiók, 
Szijkerekek.

Rostalemezek :
Cséplőgéprosták, 
Liszthenger rosták,

I sKoptató-íemezek, 
u Ráspoly-lemezek sat.

3S&» Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
Gyári raktár és képviselőség Kolozsvárt SUCH AN VENCZEL urnái, 

(külmaeyar-utcza 42. szám.

■a
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Si

a LEGERŐSEBB, LEGSZAPORÁBB és LEGOLCSÓBB

PÓTKÁVÉ.
2—3 kanál SZEMESKÁVÉHOZ 1 kanál Frank-kávé teendő, 
mi által táplálóbb, erősebb és izletesebb kávét nyerünk, mint 4 kanál 

tisztán szemes kávéból.

[âcHÜTZ-MARKE.

Mindig friss minőségben kapható az ország 
minden városának minden faszerkereskedé

sében.
(473 6—10) schutz-markeJ
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[Üzlet nagyobbitás tetemesen leszállított árak mellett!

WALSER FERENCZ — 
első magyar gép- és tűzoltó-szerek gyára, harang- és érezöntődéjének 

erdélyrészi fióktelepe Kolozsvárt, belmonostor-utoza 12. szám.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát tűzi- és kerti-fecskendők és tűzoltói felszerelvényekből, vizművi osztályát utczai, 

házi, kerti fecskendős-kutak, vízvezetékek, gőz- és zuhany-fürdők berendezésére és minden vizművi munkálatok kiviteléhez 
úgy helyben, mint, vidéken a hozzávaló kellékekkel. Szerelő-műhely s szakavatott munkaerővel készségesen szolgál.

£5

Nyomatott a „Magyar Polgár" könyvnyomda.

STEIN^J ANOS 
erdélyi muzeum-egyleti könyvárus, 

könyv- és zenemükereskedése

Kolozsvárt.
Közel 50 év óta fennálló zeneműkereske

désem, mely a zeneirodalom terén történő leg
újabb mozzanatokat figyelemmel kiséri és azzal 
folyton lépést tart, utóbbi időben annyira túl lett 
halmozva újabb és jeles zeneművekkel, hogy kény

telen vagyok azokat hely szűke miatt

□^^rendkivül leszállított áron-^^C

elárusítani.
20 darab különféle zenemű leszállított ára, zon
gorára, közöttük szalondarabok, tánezók, klasszi
kusok sat. sat.

2X-CSAK 2 FORINT.-W.
Vidéki megrendelések utánvéttel azonnal és 

'pontosan teljesittetnek.
Mindennemű zeneműjegyzékek ingyen és bér

imentve.
3^6“ A legújabb zenedarabok azonnal kap

hatók és szívesen küldetnek házhoz, vagy vidékre 
választás végett.

(569 2—10)
Stein János

zeneműkereskedése Kolozsvárt,

s örököseinél) Kolozsvárt.


